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Ironia sorţii.
Coştiugurile cu rămăşiţele pă

mânteşti ale ultimului principe al 
Transilvaniei Rakoczi II şi a tovară
şilor săi de luptă, sunt deja pe drum 
spre Budapesta, unde vor sosi Du
minecă. Fireşte că se face mare sgo- 
mot în jurul acestui eveniment. Pa
trioţii, cei cu gura mai mult ca cei 
convinşi, sunt în fierbere, ear cei din
tâi strigă pe la colţurile stradelor 
invitând pe mic pe mare să serbeze 
$ua de 28 1. c. cu cea mai mare în
sufleţire posibilă.

însufleţirea e insă lucru mare, 
ea nu se poate face aşa numai dând 
în palmi şi îndemnând lumea cu vorbe 
înfocate şi umflate. însufleţirea nu va 
lipsi cu toate astea printre Maghiari 
la serbarea de Duminecă. Cine ar 
putea dice însă şi numai, că toţi Ma
ghiarii simt şi apreţiază într’un fel 
însemnătatea ei?

Pe vremea când Rakoczi se lupta 
pentru înfrângerea dominaţiunei Nem- j 
ţilor, Maghiarii erau desbinaţi. Multă j 
amărăciune a suferit Rakoczi din j 
causă, câ partea cea mai mare dintre j  
puternicii boieri unguri Unelteau în | 
contra lui, ca să-i zădărnicească ni-1 

ifaţete.< Aceştia ş ’au şi dat după 
Catastrofa, care s’a încheiat cu pacea 
dela Sătmar, pe partea Nemţilor şi s’a 
întâmplat chiar ca dieta ungurească 
de atunci să aducă cu unanimitate 
legea, pe care acuma cabinetul We- 
kerle cu consâmţământul dietei şi a 
raonarchului au scos’o din vigoare, le
gea, prin care Rakoczi şi tovarăşii 
săi au fost espatriaţi şi declaraţi de 
trădători de patrie.

Au trecut, ce-i drept, de atunci 
două veacuri, dar sămânţa Lobonţi- 
lor încă nu s’a stins între Unguri.
Cu tot progresul ce l’a făcut naţio
nalismul la Maghiari şi în deosebi la 
ei, cine va voi totuşi să afirme, că 
ei ar fi pătrunşi atji cu mic cu mare 
de spiritul ce a condus la începutul 
veacului al 48-lea ostile lui Rakoczv?

Dar cei ce fac adi pe vestitorii 
marei festivităţi, merg mai departe 
chiar, cerând, ca toate popoarele de 
sub coroana sf-uiui Ştefan să se con
topească în simţul de pietate faţă cu 
memoria lui Rakoczy. Lucru nu nu
mai greu, dar chiar imposibil, ce-1 va 
înţelege ori-ce cunoscător al istoriei

nat dela serbare ori-ce ar fi putut să 
amintească pe împărat. S’au cântat, 
în locul imnului casei domnitoare, im
puri Ungureşti şi toate au fost învă
luite în tricolorul unguresc.

Iar acum ce se întâmplă? Si
criul lui Rakoczy — vestit şi prea 
mărit ca cel mai neîmpăcat luptător

şi care n a putut să fie schimbat în-1 în contra împăratului şi a împărăteş- 
tru nimic prin scrisoarea pastorală, tilor, este încunjurat şi acoperit de
ce se cfice că a adresat’o cu atâta 
zel patriotic Episcopul Radu dela O- 
radea Mare cierului său, pentru-ca 
să serbeze şi el amintirea lui Rakoczy 
în toate bisericile eparehiei.

Adi sunt la putere în Ungaria 
independiştii. Manifestaţiunile în sânul 
acestora ar trebui să fie mai puter
nice. De fapt însă numai aripa es- 
tremă a partidului ţine isonul na- 
ţional-riiaghiar-independent faţă cu 
cele ce se petrec. Şi să petrec cu 
rămăşiţele lui Rakoczi lucruri, ce-i 
amărăse cumplit şi-i fac să strige şi 
sa ţipe din nou în contra „camarillei“.

Astfel au aflat, că cu ocaziunea 
serviciului funebru, ce s’a rânduit în 
Constantinopol de cătră ambasada 
austro-ungară, nu s’a pronunţat

draperii negru-galbene şi a fost por
nit în patrie sub scutul însemnelor 
împărăteşti !

R ev ista  p o litică .
Braşov, 12 Octomvrie v.

In dieta ungară s ’a prezentat în 
şedinţa de Vineri, 19 Octomvrie pro
punerea ministrului preşedinte We- 
kerle cu privire la aducerea osămin- 
telor lui Rakoczi şi soţii lui din Con
stantinopol şi s’a hotărât ca dieta să 
fie reprezentată prin delegaţi, înce
pând dela sosireaf osămintelor Ia Or
şova (27 Oct.) apoi la depunerea lor 
pentru o zi în bazilica din Budapesta, 

| precum şi la aşezarea lor în catedrala
măcar un singar cuvânt maghiar apoi j  din Caşovia (29 Oct.), iar ale Iui Tho- 
că, ce e mai groaznic, catafalcul, pe j  koly, care a fost luteran, în biserica 
care era aşezat coştiugul lui Rakoczy, j din Kăsmark (30 Oct) In timpul ace-
n fnst nf’rmfirit cn dranAriî' np.orn-rrhl-o*« O fi gj Oct. ,̂îrw+'' »»■•» »»a fost acoperit cu draperii negru-gâl-; sta 26 
bene, iar toată decoraţiunea din bi- j  dinţe. 
serică nu arăta decât colorile şi în
semnele împărăteşti.

Ce ironie a sorţii!
Cu câteva săptămâni înainte se 

întâmplă cea mai mare şi îndrăsneaţă 
pervertire a adevărului istoric, se- 
cuestrându-se la Caransebeş lealitatea 
prin veacuri probată a poporului ro
mân grănicer, pentru-ca să poată 
parada cu ea la inaugurarea statuei 
monarchului nostru oamenii ocâr- 
muirei, recrutaţi în cea mai mare 
parte dintre urmaşii şi aderenţii „re
voluţionarilor“ şi „rebelilor“ de odi
nioară.

Atunci, în prezenţa chiar a unui 
archiduce, s’a întâmplat sS fie elimi-

nu va şe-

j In şedinţa aceasta a răspuns mi
nistrul de culte contele Apponyi Ia 
interpelaţia deputatului român Petro- 
viei în chestia ordinelor lui Lukacs 
privitoare la maghiarizarea şcoalelor. 
Răspunsul a fost, contra tuturor aş
teptărilor, aprobător, adecă Apponyi 
a zis că deşi guvernul din care făcea 
parte Lukács a fost nelegal, ordina- 
ţiunile lui Lukács au fost bune şi le
gale. — Deputatul Petrovici, a repli
cat că nu e mulţumit cu răspunsul 
lui Apponyi.

Şi la interpelaţia baronului Banffy 
despre judecarea protopopului |Mane- 
guţiu a răspuns Apponyi tot în acea
stă şedinţă, spunând că dacă a fost

o nelegalitâte, consistorul , din Sibiiu 
a revenit şi a delegat pe conzistorul din 
Arad să aducă o nouă judecată. Ma neg li
tiu a fost condamnat din nou ia pierde
rea oficiului, penziei şi darului preo
ţesc şi contra sentinţei consistorului 
din Arad n’a mai apelat. Apponyi a 
asigurat pe interpelant, că el veghiază, 
ca în cadrul autonomiei bisericeşti să 
nu să facă nimic contra legilor sta
tului.

In chestia salarelor învăţătoreşti 
interpelase deputatul Vizy, şi Appo
nyi a răspuns că va prezentă un pro
iect de lege, în care va urca lefurile, 
dând ajutor şi învăţătorilor confe
sionali.

*
Sâmbătă în 20 Oct. referentul 

comiaiunei de justiţie Bizony Ákos a 
prezentat proiectul Rakoczi, pe care 
îl depusese în şedinţa anterioară mi
nistrul preşed. Wekerle. Apoi se pre
zentă proiectul de lege despre pro
movarea industriei. La acest proiect 
după raportorul Nagy Emil, cel din
tâi a luat cuvântul deputatul român 
Dr. luliu Maniu. arătând într’un di
scurs mai lung că nu votează acest 
proiect, fiind-că proiectul are în vedere 
numai sprijinirea marilor industriaşi 
şi nu a micilor meseriaşi, cari au mai 
mare névcée deajutor. .v;:

Deputatul croat Bauer a ţinut 
un discurs în limba croată, cerând 
amânarea proiectului până se va în
ţelege guvernul ungar cu cel croat. 
Propunerea nu se primeşte.

Deputatul Vinhovic vorbeşte tot 
croăţeşte, ceea ce îi cam supără, pe 
unii şovinişti. Ugrón cere săseaduqă 
stenograf croat şi un traducător, iar 
Nagy Ferencz, care pricepe croăţeşte, 
spune că Vinkovic a vorbit în nu
mele delegaţilor croaţi, ceea ce nu e 
corect, fiind şi ei tot deputaţi şi nu 
delegaţi.

D-l Ştefan Petrovici a interpe
lat pe ministru] de interne şi finanţe 
în chestia abuzurilor administrative 
din Caraş-Severin.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«■VNVWWNV'

Episoade din 1848.
Tr. de N. P. Petrescu.

La 1867 s’a publicat în tipografia 
cesaro-crăiască a statului din Viena, Cro- 
nica regimentului 31 o. r. Mecklenburg- 
Strelitz*) In aceasta este descrisă istoria 

Lfpgiraentului de la înfiinţarea lai 1741, până 
1862 pe o periodă de 120 ani, se des- 

ptrie gloria dobândită cu sânge în multele 
râsboaie la care au luat parte, persevera
re» bărbătească a corpului întreg, precum 
fi faptele de vitejie mai remarcabile ale 

î; fioguraticilor —■ după cum zice autorul în 
'prefaţă.

In anii memorabili 1848/49, regimen
tul a avut greaua misiune de a apăra 

f,tronai îa fostul mare principat Transilva- 
pia. Cronica descrie amănunţit evenimen-

*) Chronik des k. k. 81 Linien-Infanterie- 
glkgunentes, gegenwärtig: Grossherzog Friedrich 
' Wilhelm von Mecklenburg-Strelitz. Auf Befehl des 
|2egim jnts-Commando bearbeitet von Karl von Bla- 

t, Hauptmann im Regiment.

tele anilor acestora, descrie toate luptele 
la cari a luat parte regimentul. Iu anii 
revoluţiunei au pierdut 17 ofiţeri, 1171 
feciori.

Batalionul 3, grenadirii şi divizia de 
rezervă (p. 514).

Dacă cronica dedică atenţie mai mare 
pentru descrierea teatrului din 1848/9, 
unde se aflau grenadirii, batalionul 3 şi 
divizia de rezervă a regimentului, o face 
fiindcă acest teatru este frumoasa ţară 
Transilvania, reionul de întregire a regi
mentului, prin urmare mama familiei mari 
pentru care scrie cronica.

Revoluţia care sguduia Austria de
părtată, Transilvania ar fi putut s’o vadă 
resfrângându-se de uriaşii săi munţi, 
ea n’a avut trebuinţă să joace un rol de 
frunte în această dramă sângeroasă. Scu
tită prin poziţia sa locală contra invasiu- 
nilor din ţara vecină resculată, ar fi pu
tut pregăti şi întroduee pe cale legală re
formele impuse de împrejurările timpului. 
Când însă în dieta din Pojun stăruiau 
pentru încorporarea Transilvaniei la Un
garia pentru uniune — când pofta aceasta

află răsunet puternic în Cluj, iar unioniştii 
însufleţiţi ca nişte visionari fanatîsaţi um
blau din oraş în oraş, din sat în sat şi 
fără a lua în seamă simţămintele şi dorin
ţele Saşilor şi ale Românilor cercau să 
câştige poporaţiunea • cu visuri fantastice 
despre maiestatea unei Ungarii mari, in
dependente, s’a aruncat sămânţa vrajbei 
de rassă, care crescând amărăciunea pe 
fie-care zi, pe fie-oare oră, a isbucnit în 
lupta îndelungată dintre fraţi care luptă 
a adus o raiserie înfricoşată asupra bine
cuvântatelor plaiuri ale marelui principat 
Transilvania.

Poftele unioniştilor mergeau prea de
parte, mijloacele cari ie folosiau pentru 
realizarea visurilor lor, erau prea drastice. 
Deja Sa 3 Maiu, guvernorul, contele losif 
Teleki declară unei deput&ţiuni săseşti că 
uniunea este a se privi ca fapt complinit 
şi că saşii trebue să se supună necondi
ţionat. Declaraţia aceasta, saşii n’au pu- 
tut’o primi cu indiferenţă. Încă în ziua 
aceea s’a făcut o contra-demonstraţie. In 
teatrul din Sibiiu s’a cerut cu insistenţă 
cântarea iranului împărătesc, s’a strigat: 
„nu vrem uniune cu Ungaria, dorim uni

une strânsă cu Austria“ şi de aici înainte 
pe toate turnurile bisericilor de pe pămân
tul săsesc flutura steagul negru-galben, 
ce se vedea de departe contra poftelor 
cari ameninţau cu răsturnare.

Românii din Transilvania cari ge
meau de secoli şi jugul proprietarilor de 
pământ, cari de secoli erau despoiaţi de 
toate drepturile, din mărinimia împăratu
lui deveniţi popor constituţional, acum 
puteau să se înţeleagă asupra sorţii lor 
naţionale pentru viitor. In 15 Maiu se 
adună la Blaj 40.000. români. Resultatul 
acestei adunări poporale a fost că aceiaşi 
40.000 oameni, sărbătoreşte au depus ju
rământ de credinţă împăratului Ferâi- 
nană 1.

Manifestaţia aceasta într’o epocă când 
partida unionistă, nu voia să se vorbească 
decât despre regele Ferdinand V, a produs 
o iritaţie estraordinară. Românii în urma 
aceasta, au fost tractaţi cu mult mai as
pru, ca mai nainte din partea deregăto- 
riilor comitatense. Violenţele sălbatice 
ale deregătoriilor a trebuit în parte să 
provoace acea sete neîmblânzită de răs- 
bunare care a umplut cu nenumărate sce-

t
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La 22 Octomvrie, Luni, se pri
meşte în a doua cetire proiectul de
spre aducerea osămintelor [ui Rákóczi 
şi ştergerea legii din 1715 prin care 
Rákóczi şi soţii erau declaraţi de tră
dători şi duşmani patriei.

Apoi se urmează desbaterea legii 
despre promovarea industriilor.

Dintre deputaţii croaţi a luat cu- 
cuvântul M agdid cerând ca proiec
tele ce se refer la Croaţia, să se pre
zente şi în limba croată. —- Preşe
dintele declară că legea nu admite, 
decât să vorbească în dietă croăţeşte, 
dar proiectele nu se pot tipări în 
această limbă.

£
La 23 Octomvrie, Marţi, s ’a pri

mit proiectul Rákóczi în a treia ce
tire şi apoi s’a trimis la camera Mag
naţilor. Apoi s’a urmat desbaterea 
proiectului despre promovarea indu
striei

Secretarul de stat jupanul Szte- 
rényi, a ţinut în această şedinţă un 
discurs mai lung apărându-şi proiec
tul. La sfârşitul acestui discurs a re
levat în special, ca un fel de ocară, 
că „deputaţii naţionalişti nici acest 
proiect nud votează“. O voce de pe 
băncile naţionalităţilor zice: Nu zău, 
fiindcă-i râu. Ba nu, replică Szteré- 
nyi, ci fiindcă acest proiect dacă va 
deveni lege, va fi un mijloc pentru 
întărirea statului naţional maghiar, 
La aceasta d. Vaida a răspuns, că 
acestea sunt fraze, adecă vorbe goale. 

#
Ieri, Mercuri, 24 Oct, a luat cu

vântul deputatul slovac Milán Hodza 
atacând violent proiectul lui Kossuth- 
Szterényi despre promovarea industriei. 
Tot în această şedinţă s’au făcut mai 
multe interpelaţiuni. —

Desbaterea proiectului despre in
dustrie se va continua şi azi.

*
In sfârşit după multe sbuciumări 

ministrul de externe Goluchowski şi-a 
dat dimisia. Independiştii maghiari 
îşi arogă meritul sieşi pentru această 
cădere, căci de mult nu-1 aveau la 
inimă pe Goluchowski, mai ales însă 
de la vestita audienţă a şefilor coa- 
liţiimei, când împăratul li a spus 
scurt şi cuprinzător: „Asta e voinţa 
mea şi basta.u Coaliţioniştii cred că 
audienţa aceea numai Goluchowski 
li*au pregătit-o. Cine îi va fi urmaş 
lui Goluchowski încă nu se ştie. Cele 
mai multe şanse se zice că le are 
baronul Aerenthal, ambasadorul aus- 
tro-imgar din Petersburg.

*
Ministrul preşedinte francez, 

Sarrien şi-a dat zilele acestea dimi
sia. Noul guvern s’a constituit sub

preşedinţa lui Clemenceau, pană acum 
ministru de interne. Dintre noii mi
niştrii, 6 sunt sooial-radicali, doi so
cialişti independenţi, unul radical, 2 
democraţi. Ministrul de răsboiu a 
ajuns generalul Piquart, cunoscut ca 
mare prieten al lui Drevfus. — Cum 
vedem că se desvoltă lucrurile în 
Franţa, să nu ne mirăm dacă la cea 
mai apropiată schimbare în minis- 
teriu va ajunge însuşi Dreyfus mi
nistru de zazboiu.

*

In ziua de 23 Octomvrie s’a 
deschis sesiunea parlamentului en
glez. Vr’o 30 de femei luptătoare 
pentru drepturile politice, au pătruns 
în cameră şi au început să shiere, 
să le dea şi lor dreptul de vot. Au 
trebuit să le scoată cu poliţia fie 
acolo.

cor. — să se ocupe în merit cu apropia- 
rea colectei de destinaţiunea sa. 5) Se iau 
la cunoştinţă rapoartele referitoare la pro
cesul fundaţiunii „Irandafil“ şi la socote
lile fundaţiunii „Gojdu“.

Pe basa raportului comisiunei orga- 
nizătoare se decide reînfiinţarea iraetului 
Geoagiu cu 37 parochii din tractele Oră- 
ştiei şi Devei.

In şedinţele VI, Vil şi V ili se de- 
sbate şi se primeşte cu unele modificări 
noul regulament al parochiilor. In conti
nuarea şedinţei VIII se decide cu privire 
la proiectul de regulament pentru procedu
ra judecătoreasca în camele disciplinare, 
présentât de comisiunea organisătoare, ca 
acesta, fără a fi desbatut în special, să 
fie primit în întregime, însă numai pe pe
riodul de 3 anî, carî urmează, iar eonsis* 
toriul metropolitan să fie îndrumat să con
voace o anchetă, cu care împreună să 
compună negreşit până ia proximul con- 

j greş un nou proiect de regulament.
Deputaţii naţionalişti din dieta ungară 

au ţinut — după cum cetim în »P. L.« — 
Marţi seara, în 23 Octomvrie, o conferenţă 
în localul clubului sub preşedinţa d-lui Dr. 
T. Mihali. In această conferenţă s’au sta
bilit amandamentele, ce le va prezenta clu
bul la desbaterea specială a proiectului pen
tru promovarea industriei. După aceea s’a 
discutat chestia organizaţiei clubului luând 
parte la discusiunea asupra acestui punct 
şi d-1 George Pop de BăseştI şi Dr. Ni- 
colae Comşa. înainte de conferenţă, depu
taţii român! au ţinut o consfătuire specială 
la locuinţa d-lui Dr. T. Mihali.

Congresul naţional bisericesc.
Luni s’a închis laSibiiu sesiunea 

congresuală, după-ce congresul a re- 
solvat în 11 şedinţe numeroase che
stiuni de o importanţă netăgăduită 
pentru biserica română gr. or.

Resumăm în următoarele, după 
rapoartele speciale ce le-am primit 
dela Sibiiu, cestiunile mai însemnate 
cari s’au desbătut în şedinţele V—XI.

Şedinţa V. Din propunerile primite 
pe basa raportului comisiunei financiare 
relevăm următoarele : 1) Protocoalele sino
dale şi congresuaie să se dea pe viitor cu 
acelaşi preţ parochiilor. 2) Banii archidie- 
cezei să se învestească mai mult in reali
tăţi rentabile (în pământuri şi case), 3) 
Consistoriul metropolitan, în urma faptu
lui că biserica gr. or. română se bucură 
de mai puţin ajutor din partea statului, 
se îndrumă ca, studiind trebuinţele reale 
şi urgente ale bisericii, pe temeiul art. de 
lege XX ex 1848 să ceară dela guvern a- 
plicarea legii, respective ajutoare şi pentru 
biserica ortodoxă. 4) Comisia aleasă peDtru 
colecta ce s’a făcut în vederea ridicărei 
unui monument marelui metropolit Şaguna 
— pănă acum s’au colectat cam 42,000

In şedinţa IX a fost la ordinea zilei 
chestiunea nonălor episcopii, carî au că 
se înfiinţeze în Timişoara, Oradea-mare şi 
Cluj. După o lungă şi deamnă desbatere, 
ia care iau parte deputaţii Em. Uagureanu, 
T. Badescu, Dr. N. lonescu, V. Mangra, Dr. 
II. Puşcariu, V. Goldiş, N. Zigre şi I. P. 
S. Sa Mitropolitul se primeşte propunerea 
comisiunei organisătoare, ca consistoriul 
metropolitan să compună un plan exact 
de arondare şi împărţire de avere în ve
derea înfiinţării noueîor episcopii, iar me
morandul Bănăţenilor. înaintat congresului, 
să fie comunicat sinodului eparchial din 
Caransebeş, pentru ca să se pronunţe în 
causă.

In şedinţa X  s’au votat mai multe 
modificări cu privire Ia »Regulamentul pen
tru organisarea învăţământului în şcoalele 
poporale«.

In şedinţa XI. cea din urmă, ţinută 
Luni, au fost la ordinea zilei cestiunile şco
lare neresolvate încă, apoi întregirea con- 
sistoriului şi a deiegaţiunei şcolare.

Constatăm cu bucurie, că congresul 
.a dat o deosebită atenţiune stărei misere, 
în care se alia învăţătorii noştri. Au vor
bit cu multă căldură şi dragoste de soar- 
tea învăţătorilor noştri deputaţii Romul 
Ciorogariu şi V. Goldiş, arătând că viaţa 
celor mai mulţi dintre învăţătorii noştri 
este un şir nesfârşit de suferinţe şi nea
gră miserie. învăţătorilor noştri, a zis în
tre altele dep. Goldiş, li-se cere în conti
nuu jertfe. Dar oare n’ar fi cu dreptate să 
se ceara ca să jertfească însuşi poporul, 
care, dacă îşi va plăti bine învăţătorul, va 
contribui ia propria sa înălţare! In favo
rul învăţătorilor a mai vorbit şi episcopul 
Aradului I. Pap şi apoi s’a primit propune- 

1 rea comisiunei şcolare, ca salarul învăţă- 
toresc să fie urcat prelutindeam, unde e 
posibil, la cel puţin 800 cor. chiar şi cu 
luarea în folosinţă a ajutorului de stat, pe

care guvernul ţării l’a pus în vedere con
fesiunilor.

O discuţie interesantă şi deamnă s’a 
încins şi în jurul chestiunei convocărei unui 
congres a tuturor învăţătorilor gr. or. din 
metropolie. Congresul primeşte în princip 
ca învăţătorii celor trei dieceze să se în
trunească. Acestei întruniri să premeargă 
însă convocarea unei anchete, în care să 
fie representaţi învăţătorii din fie-care tract 
printr’un delegai al lor.

In aceeaşi şedinţă ş’au mai votat a- 
poi unele normative şi regulamente. La re
gulamentul pentru examenele de învăţă
tori se stabileşte o taxă de 10 cor. pentru 
fiecare îniăţător, care face examenul de 
cvalificatie ori de emandare.

In senatul şcolar au fost apoi aleşi 
membri ordinari Nicolae Ivan şi R. R. Cio
rogariu, iar membru suplent Dr. M. E. 
Christea. Membri suplenîî în senatul epi- 
tropesc au iost aleşi Cor. Bredicianu şi M, 
Cirlea iar în delegaţiunea congresuală pen
tru procesele de despărţire l. Budinţianti,

I. P. S. Sa Metropolitul declară apoi 
sesiunea congresuală de închisă.

Din Austria.
Cartea d-lui Aurel C. Popovici, scrisă 

în limba germană sub titlul »Die vereinig
ten Staaten von Gross-Oesterreich« (Sta
tele unite ale Marei Austrii), despre care 
am arătat în numărul trecut că este a- 
predată cu multă laudă în ziarele cele 
mari independente, continuă a preocupa 
pressa din Germania.

Aşa vestitul ziar Neue Preussisck 
Zeitung, cunoscut în publicitate sub numi
rea do »KreuzzeUung« în numărul 472 
dela 9 Octomvrie a. c. scrie un prim arti
col care ocupă aproape întreaga pagină, a* 
ducând elogiile cele mai mari autorului 
pentru modul nimerit, cu care crede a se 
resolvi chestia Austriei.

După ce se arată că teoria acelora, 
cari susţin, că Austria trebue desfiinţat  ̂
este imposibilă, flind-că ar provoca wi 
răsboiu universal: că resolvirea chestiei 
după cum ar vrea alţii: prin întronarea 
hegemoniei germane este o iluziune, iar 
Austria federativă — fără Ungaria — ar 
fi identică cu hegemonia Slavilor, artico- 
lui continuă:

»In timpul cel mai nou s’a ivit un 
bărbat, care pare a fi găsit soluţia cea 
mai nimerită şi o expune lămurit, şi te
meinic într’o carte voluminoasă. Acest 
Bărbat se numeşte Aurel C. Popovici, Ro
mân din Transilvania şi unul din acei 
martiri, care a ispăşit credinţa şi iubirea 
pentru poporul .său — cu închisoarea.

»Ceea ce asigură soluţiunei propuse 
de dânsul o deosebită importanţă, este 
împrejurarea, că ei a luat drumul mijlociu 
de aur între aspiraţiunile centraliste ale 
Nemţilor şi cele federaliste aie Slavilor ş

ne de cruzimi răsboiul civil, urmat după
aceea.

Pe când fierberea creştea pe fiecare 
zi între popoarele singuratice, reprezen
tanţii ţării se adunară la Giuj. Deschide
rea dietei s’a întâmplat în 29 Maiu şi a 
doua zi s’a şi hotărît uniunea cu Ungaria. 
Şî ca şi când Ungaria, care prin votul 
unei fracţiuni pătimaşe se îmbogăţise cu 
marele principat, ar fi devenit de odată 
împărăţie independentă, în Cluj au tre
buit aâ dispară, la moment, toate semnele 
cari ar fi putut aminti că Transilvania ar 
fi fost provincie împărătească. Pajurile îm
părăteşti erau călcate în picioare din par
tea plebei, colorile împărăteşti dispăreau 
dinaintea tricolorului maghiar. Ce este 
mai mult, în închipuirea arogantă de mare 
putere şi în manifestaţiile de ură contra 
guvernului împărătesc, mergeau aşa de 
departe, încât pe strade purtau şi huidu
iau câni văpsiţi sau îmbrăcaţi în colori 
aegru şi galben.

In şedinţa din 2 iunie dieta decretă 
înarmarea poporului. Toţi săcuii fără de
osebire se denumiră gardă naţională. Re
laţiile graniţei militare şi altcum sdrunci-

nate în săcuime, au fost şterse. Românii 
au fost eschişi de la înarmare.

Este la înţeles că îudatăce în dieta 
Transilvaniei s’a pronunţat uniunea cu Un
garia, puternicii din Pesta se gândeau să 
pună îndată mâna pe bogatul mare prin
cipat.

S’a trimis cea mai mare parte din 
funcţionarii de păn’ aci şi se înlocuiră cu 
creaturi koşutiste. Baronul Vay fu numit 
comisar al gavernului ţării şi toate au
torităţile civile şi militare au fost avizate 
să se supună ordinelor acestui bărbat. 
Dispoziţa aceasta a trebuit să atingă adânc 
cu deosebire pe trupele împărăteşti, fiind
că starea ruşinoasă în care se aduseseră, 
o vede oricine.

Baronul Vay numai decât a început 
să călătorească prin provincie şi porunci 
să se formeze fără întârziere batalioanele 
de voluntari f&nkântes), mai târziu numiţi 
honvezi. Comanda generală imperială re
gească primi poruncă să pue la dispoziţie 
oficerii trebuincioşi peutru recrutare şi 
spre scopul acesta s’au trimis ofiţeri din 
batalionul al 3-lea din regiment în Deva 
Sibiiu, Făgăraş, Braşov şi Turda.

Acesta era primul pas pentru for
marea unei armate revoluţionare în Tran
silvania şi ofiţeri împărăteşti au fost siliţi 
să ajute un astfel de scop.

Baronul Vay amintindu-şi doctrinele 
tuturor revoUjfciunilor, ca să ofere partidei 
revoluţionare mai mare putere, şi-a luat 
refugiu la terorism. In toate părţile s’au 
instituit aşa numitele tribunale de sâuge. 
Ameninţător se ridicau furci în toate sa
tele şi toţi cari cutezau se vorbească în 
contra uniunei erau spânzuraţi după drep
tul st&tarial.

Insă deşi agitatorii umblau să întru
nească toate firele într’o mână iscusită, 
deşi comaudanţii împărăteşti erau degra
daţi la rolul unei miogi în mânile agitato
rilor, cu toate acestea multe nu mergeau 
după pofta revoluţionarilor. Românii erau 
destul de bărbaţi ea să se amieze în bu
tul tuturor hotărîrilor dietei şi fiindcă lor 
nu era permis să li se deie din arsenalele 
împărăteşti puşti şi baionete, cum se da 
Ungurilor, au pus mâna pe lănci, coase, 
pe frigări şi furci de fân, Nici recrutarea 
„kinteşilor“ n’a avut pretutindenea re
zultatul dorit şi ca sâ se ajute în privinţa

aceasta şi în genere, ca să procure puteri 
harnice pentru batalioanele revoluţionare 
ministerul ungar de războiu provocă pe 
ofiţeri şi soldaţi din trupele împărăteşti. 
Ordinul referitor, intimat din partea co* 
mandei generale ces. . reg. s’a publicat şi 
diviziilor regimentului, cari se aflau îi) 
Transilvania. Ordinul acesta asigura ofiţe
rilor rang mai înalt, feciorilor soldă mai 
mare. Dar cu toate asigurările ademeni
toare, pe lângă toată legalitatea ce o ave» 
această provocare un singur individ din 
diviziile regimentului din Transilvania ou j 
s’a văzut îndemnat să-şi părăsească stea
gul. In genere afară de grănicerii săcui, 
din trupele ces. reg. ale Transilvaniei nu
mai puţini indivizi uşuratici s’au găsit cari 
au primit serviciu în batalioanele nou 
create. De aici se esplieă, că ţinerea ne- j 
olătită la credinţa întărită cu jurământ »1 
potenţat dispoziţia revoluţionarilor faţă I 
de trupele cesare regeşti. Adevărat că di-1 
viziile regimentului, dislocate cea mai I 
mare parte în ţara credincioşilor saşi, erau I 
mai puţin espuse atacurilor perfide şi ofeo-1 
selor umilitoare ale partidei contrare tot I 
mai nesuferite, de cum erau trupele ce* |
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că el cu o imparţialitate înţeleaptă se fe
reşte atât de Scylla hegemoniei nemţeşti, 
cât şi de Charyhdea msjorizării slave... 
Numai nepărtinirea, care nu préfera pe 
nici o naţiune pe contul celeilalte poate 
da posibilitatea, de a aduce ordine şi li
nişte în Snvălmăşala chaoticăa Monarchiei. 
Nepărtinirea aceasta însă d. Popovici nu
mai aşa o crede realisabilă, dacă întregul 
imperiu se va preface dintr’un comglome» 
rat dualistic de ţări, într’un stat unit 
(Bundesstaat) pe bază naţională, căci nu
mai atunci şi-ar vedea toate naţiunile asi
gurate sfera lor de interese. Spre acest 
scop dânsul împarte monarchia în 15 state 
naţionale.

»Ori cât de radicală 6’ar părea ia 
prima vedere această grupare, ori cât de 
puţin ar fi bazată pe tradiţiune şi iste
rie, ori cât de surprinzătoare şi nereali
zabilă s’ar părea unora: totuşi ea este 
cunoscută tuturor acelora, cari s’au ocupat 
cu chestiunea naţionalităţilor, căci această 
grupare nu este ,alt.a, decât harta naţio
nalităţilor din monarchie ridicată la prin
cipiu politic. Radicalismul aparent al auto- 
torului nu este aşa de straşnic pe cum 
s’ar crede, trebuie să vadă numai cine-va 
planul (pe hartă) şi îi va pricepe şi apre
cia imediat. Radicalismul acesta nu este o 
floare de florărie, o utopie... ci este o ne
cesitate, fără de care azi nici că se poate 
gândi cineva la soluţiunea chestiei naţio
nalităţilor...

După ce articolul analisează în de- 
tail conţinutul cărţii, îşi exprimă mirarea 
asupra conjuraţ+unei silenţiului, ce s’a pus 
la cale într’o anumită parte a pressei.(cea 
jidovească) faţă cu această valoroasă lu
crare — şi încheie ‘relevând că o aseme
nea operaţie ar fl ce e drept dureroasă, 
dar cu toate acestea ar oferi posibilitatea 
unei insfinStoşeri în locui tânjirei de astăzi.

Articolul, căruia după cum am amin
tit »Kreuzzeitung« i-a acordat locul prim, 
este trimis din Austria, iar redacţia la 
sfârşit face observarea că dificultăţile ia 
realizarea acestor planuri vor fi mult mai 
mari, decât îşi închipue autoru!J

Dela expoziţiunea naţională.
Pavilionul Românilor din Ungaria.

Bucureşti, Oct. 1906
Acesta e cel mai bogat şi mai |cu 

gust orânduit dintre micile pavilioane ale 
Românilor de peste hotară. Este împărţit 
in 8 secţiuni, cari conţin lucruri, tablouri 
şi documente reprezentând întreg terenul 
de activitate al Românilor din Transilva
nia, Banat şi Maramureş. In secţiunea eU 
mgrafică generală se pot vedea o mulţime 
de fotografii înfăţişând comune, locuinţe, 
locuri memorabile, porturi, obiceiuri şi în 
general viaţa comunală, precum şi felurite 
unelte şi alte lucruri necesare vieţii dela

ţară, ea teascuri pentru struguri, străcu- 
rătoare de must. strungă, jug, gătiri de 
nuntă, coşniţe, Juntriţe, seceri etc. De 
această secţiune se ţine şi casa ţărănească 
din partea stângă a pavilionului, înfăţişând 
o casă din Săiişte, mobilată ca de sărbă
toare, cu păpuşi reprezentând locuitorii ca
sei, bărbaţi şi femei şi cu toate necesarele 
unei locuinţe; se vede atârnat de un cuier 
pană şi băţul mirelui. Casa e păzită de o 
frumoasă sălişteancă, care dă vizitatorilor 
espiicările cerute.

Secţiunea industriei de casă cuprinde 
pănă 2846 de bucăţi, lucruri de mână, în 
cari este de admirat cu deosebire gustul 
estetic şi mâestria femeilor române în ţe
sături, cusături şi broderii.

Secţiunea economică se compune din 
un lung şir de fotografii, cari înfăţişează 
case ţărăneşti, stâni de oi, strungi, şuri şi 
grajduri, greble, seceri şi alte lucruri tre
buitoare economiei de casă. Aci se văd şi 
pubiicaţiuni de ale Reuniunii române de 
agicultură din comitatul Sibiiului şi o hartă 
a moşiei Mocîonyeştilor din Căpolnaş, co
mitatul Caraş-Severinului.

Foarte bogată in cărţi religioase şi 
de istorie, în documente şi reiiqui isto
rice, in portrete de ale oamenilor însem
naţi şi în tablouri reprezentând deosebite 
biserici, altare, reşedinţe episcopeşti ş. a., 
este secţiunea bisericească. Intre obiectele 
expuse aci relevăm tablourile catedralelor 
din Blaj şi Sibiiu, ale foştilor şi actualilor 
metropoliţi şi episcopi ai bisericei române 
vie ambe confesiunile, portretele în oleiu 
ale lui Şaguna şi frumosul mausoleu al 
acestui mare prelat dela Reşinari, portre
tul fundatorului Zsiga, care a lăsat fondul 
pentru întreţinerea unui internat de băeţi 
în Oradea mare : al lui Emanuel Gozsdu, 
al cărui fond pentru creşterea tinerilor ro
mâni ia studie trece azi peste 6 milioane; 
al Iui Dumitru Andronie, care a înteme
iat fondul pentru ajutorarea ucenicilor me
seriaşi români din Transilvania. Tot aci se 
văd portretele episcopiior şi metropoiiţiior 
români uniţi, dela Atanasiu Anghel pănă 
la P. S. S. Victor Mihályi, iar în secţiunea 
istorică culturală, portrete, reiiquii şi pubii
caţiuni de ale scriitorilor români şi altor 
persoane însemnate, cum generalii Traian 
Doda, Trapşa, mareşalul campestru T. Se
ra cin, tablourile caselor, în cari s’au nă
scut Cipariu, Bariţ, Luarian, A. Mureşan, 
Avram Ianeu şi portretela acestora ; por
tretul lui Vasile Moidovan, prefectul dela 
1848 şi memoriile acestuia, portretul iui 
Iacob Mureşanu şi Dr. Aurel Mureşanu, un 
călămariu dela G. Şincai şi portretul lui, 
publicatiunile d-lor : Oct. Goga, Dr. A. Bu- 
nea, Păcăţianu, ş. a .; ruinele cetăţii şi ca
stelului lui Petru Rareş, adunarea gene
rală dela Blaj în 1848, cetatea lui Radu 
Negru dela Breaza, în ţinutul Făgăraşului, 
portretele şi mausoleul familei Mocsonyi, 
monumentul lui Andrei Mureşanu etc.

Secţiunea şcolară şi aceea a institu- 
ţiuniior culturale, afară de localurile de 
şcoli, de internate, muzee, grădini bota
nice, conţin şi numeroase lucrări şi docu
mente istorice relative la şcoli, manuale, 
opere literare şi ştienţifice. ziare şi re
viste, cari apar, sau au apărut între Ro
mânii din Ungaria.

Secţiunea băncilor, nii-se pare 79 la 
număr, ale Românilor din Ungaria, înfiin
ţate pe rând de abia de câteva decenii, 
arată cel mai însemnat progres. Pentru

Românii din acele părţi, reduşi, 'cura sunt 
ia propriile lor mijloace pentru cultura na- 
ţionaiă şi religioasă a tinerelor generaţi- 
uni, activitatea pe terenul economic, aju
tată prin instituţiunile băncilor, este de 
cea mai mare importanţă. Numai prin în
mulţirea averii naţionale e cu putinţă şi 
progresul în cultură şi înflorirea instituţi- 
unilor culturale. Pentru aceea nu putem 
avea destule cuvinte de laudă pentru feri
ciţii iniţiatori şi fundatori ai »Albinei«, 
dintre cari marele şi eruditul român Dr. 
A. Mocionyi, se află încă în viaţă, precum 
şi pentru acei cari conduc şi lucrează 
astăzi pentru înmulţirea şi prosperarea 
băncilor româneşti, înfiinţate pe urmele şi 
după esemplul »Albinei«.

Cea mai mare parte din obiectele 
expuse în acest pavilion sunt împrumutate 
dela »Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«,®din Si- 
b?iu, şi au figurat la expoziţiunea din fâ
nul trecut a acestei instituţiuni, când s’a 
inaugurat casaşi muzeul naţional. Obiectele 
bisericeşti au fost împrumutate de metro- 
poliile din Blaj şi Sibiiu şi de episcopatele 
din Lugoj şi Oradea-mare. Intre acestea 
merită a fi relevate frumosul bust al lui 
Şaguna şi portretul său în ornat biseri
cesc ca episcop, cari amândouă sunt spuse 
în fruntea pavilionului. Alăturea acestora 
o uşă de altar întraurită, de sculptorul 
Aurel Cotârlă din Oraviţa, asemenea im
presionează in mod plăcut privirea vizita
torilor la intrare. [Frumoase sculpturi în 
lemn am văzut şi dela Iuliu Busuioc din 
Berlişte. Intre desenuri am remarcat cu 
plăcere bisericile din protopopiatul Ciucul 
al părintelui Câmpian, desenate de d-ra 
Câmpianu, fiica protopopului.

Obiectele industriei casnice au fost 
colectate prin concursul d-nei Maria P. 
Cosma şi al d-rei Minerva Cosma, autoa
rea şi editoarea însemnatului »Album de 
ţesături naţionale«, prezentat M. S. Regi
nei. Cu un zel neobosit şi cu multe oste- 
nele şi sacrificie au adunat d-lor această 
co'ecţiune, călătorind pretutindeni în ţară 
D-nei şi d-rei Cosma revine deci o mare 
parte din meritul acestei expoziţiuni, al 
cărei organizator principal, ca şi al celei 
din Sibiiu în anul trecut, a fost d-1 Dr. C. 
Diaconovich, directorul pavilionului.

Corespondentul.

ŞTIRILE ZILEI.
—- 12 Oefomvrie v.

Lista premiaţilor la expoziţia din
Bucureşti» Camera de comerciu din Braşov 
ne pune la dispoziţie lista expozanţilor de 
pe teritoriul camerei, cari au obţinut pre
mii la expoziţia din Bucureşti. Iată-o. Di
plomă de onoare (Grand-Prix):Fraţii Schiel 
fabrică de raaşine, institut de construcţii 
de mori şi turnătorie de fier în Braşov.

Medalia de a u r : Iuliu Teutsch fa
brică de maşine şi mărfuri de metal, Bra
şov; Grupul tâmplarilor al tovărăşiei de 
credit a industriaşilor din Braşov; Wil- 
belm Schmidts, brutărie de lux, Braşov.

Medalia de argint: Karl F. Wachs- 
mann fabrică de maşini şi mărfuri de me- 
tai în Sibiiu ; Fabrica de faianţă din Cri
stian, soc. pe acţii; Fabrica de jucării şi 
industrie de lemn din Braşov - Prima fa
brică de unelte M. I. Horvath Codlea ; P.

Pavel croitor civil şi de uniforme Braşov, 
Rudolf Porek negustor de vinuri Sebeş.

Medalia de [bronz: Lang, Bosenthat 
şi Palmhert, mare comerciu de sticlărie şi 
porţelanuri Braşov (pentru expunerea do 
service de lux ale unei fabrice din Un
garia de nord), Victor Hess fabricant de 
carete Sibiiu.

Căsătoriţi Dr. Marius Sturza, medic 
în Vlena şi Paula Sturza născ. Spacill din 
Prossnitz cununaţi. Octomvrie 1906.

Viriliştii români în comitatul Făgăra
şului. In lista viriliştilor comitatului Fă
găraş, statorită pe anul 1907, sunt urmă
torii Români:

Dr. Ioan Şenchea, advocat Făgăraş 
1626 cor. 36 b., (al doilea viril ist în co
mitat), Nicolae Garoiu, advocat Zârneşti 
897 cor 64 b., Dr. lancu Meţianu, mare 
proprietar Zârneşti 872 cor. 58 b., George 
Gavrillă, arândaş Ţânţari 703 cor. 79 b., 
Nicolae Şerban, preot Voila 685 cor. 84 b., 
Ioan cav. de Puşcariu, jude de curie în 
pens. Rran 669 cor. 05 b.. Dr. Nicolae Şer
ban, deputat Făgăraş 663 cor. 38 b., Dă- 
nilă Gabor, inginer Voila 625 cor. 54 b., 
George Vasu, proprietar Voila 616 cor. 66
b., Nicolae Chiorniţa, proprietar Cuciulata 
602 cor. 07 b., Gândit Mesaroşiu, cârciu- 
mar Sebeş o8S cor. 05 b., Damaschin Me- 
saroş cârciumar Sebeş 586 cor. 82 b, Dr. 
Andreiu Micu adv. Făgăraş 570 cor. 78 b., 
George Moşoiu cârciumar Zârneşti 534 cor. 
67 b., Teodor Vulsan, proprietar Zârneşti 
522 cor. 77 b., Ioan Baiu Oomşa, proprie
tar Zârneşti 488 cor. 34 b., Leon Solomon 
notar Draguşiu 468 cor. 25 b., Andreiu 
Cerbu, comerciant Pârău 448 cor. 23 b., 
Mihail Ganea. preot Veneţia inf. 445 cor. 
94 b., Nicolae Lupu, comerciant Zârneşti 
439 cor. 43 b., Ioan I. Comşa, comerciant 
Zârneşti 419 cor. 44 b., Dr. Ioan Turcii, 
adv. Făgăraş 380 cor. 78 b., George Ta- 
flan, cârciumar Beclean 376 cor. 64 b., Ha- 
raiampie Ungur, proprietar Tohan 376 cor, 
45 b., Ioan Grozea comerciant Tohan 374 
cor. 51 b., George Tunsoiu, comerciant 
Şinca-nouă 363 cor. 14 b., Dr. Octavian 
Vasu, adv. Făgăraş 345 cor. 42 b., Samoilă 
Comaniciu, comerciant Veneţia inf. 344 cor.
28 b., Iacob Zorea, preot Viădeni 343 cor.
29 b., George Comaniciu notar pens. Ve
neţia inf. 341 cor. 35 b., Ioan* Şona, câr
ciumar Zârneşti 339 cor. 20 b., Nicolae 
Batia, mag. postai Perşani 338 cor. 06 b., 
George Bunea, comerciant Vad 331 cor. 
98 b., George Ganea, cârciumar Lisa 331 
cor. 95 b., Alexandru Reglan, eancelist 
Făgăraş 329 cor. 03 b., Ioan G. Bărbat co
merciant Ucea sup. 326 cor. 22 b., George 
Surdu, comerciant Moeciu-inf. 323 cor. 83
b., George N. Muntean, corner. Măgură 
Bran 318 cor. 64 b., Dr. Hariton Pralea, 
adv. Şercaia 317 cor. 60 b., Beneamin Glo-* 
cocean comerciant Tohan ,316 cor. 38 b.

Suplenţi: Ştefan Demian comerciant 
Vad şi George Guimau comerc. în Poiana 
Mărului.

Deci din 87 virilişti 40 sunt români. 
Dacă Românii îşi vor tace datoria şi la 
alegerile viitoare comitatense, pot ajunge 
o covârşitoare majoritate, ceea-ce ar şi 
trebui să fie. Censor.

Comitetul parochial al bisericei ro
mâne şi Corpul învăţătoresc al şcoalei gr. 
or. din Rod învită la Actul sfînţirei noului 
edificiu şcolar, care se va săvârşi Sâmbătă 
în 14 (27) Oct. 1906 în comuna Rod.

sare regeşti cari se aflau în ţara Unguri
lor; seduşi ou toate acestea şi de diviziile 
regimentului încă seapropiară ispite ama
re. Emisari mascaţi se încercară cu bani 
şi vorbe dulci se ademenească pentru pla
nurile revoluţionare, cu deosebire pe fe
ciorii tiaeri şi să submineze încrederea 
oătră ofiţeri. Şi dacă ţiuuta pasivă obser
vată faţă de entusiaştiî aroganţi impunea 
ofiţerului cea mai mare abnegare, intri
gile nesfârşite ale duşmanului, de altă 
parte cereau de la el activitatea cea mai 
încordată, ca să apere pe tînărul fecior 
de rând, care nu era încă destul de în- 
tărit în adevăratul spirit da soldat, fără 
vederi înalte, de urmările periculoase ale 
mişcării generale.

Hora ispitelor mai mari o începură 
grecadirii. Aceştia erau o trupă raăduoasă

instruată model. Din cauza aceasta uşor 
îşi poate închipui ori cine, că minis
terul unguresc doria din toată inima să 
pună mâna pe ea. De aceea ministrul un
gar de răsboiu, cu data de 23 August 
scrise comandei generale din Sibiiu: „că 
deoarece regele, la rugările înteţite ale 
credinciosului minister s’a înduplecat a 
veni în mijlocul aceluia, şi a-şi pune re
şedinţa în Budapesta, de gardă de onoare 
în jarul Maiestăţii Sale a fost ales 
distinsul batalion de grenadiri Urraca 
(divisiunile regimentelor 31, 51, 62,)
şi prin urmare acesta să plece imediat de 
la Sibiiu la Festa.

Gu toate că călătoria împăratului la 
Buda, între cunoscutele demersuri din 
Pe3ta era foarte neprobabilâ, despre ea 
nu se ştia nirnic positiv, de aceea nici

comandantul ţării F. M. L. baronul Puch- 
ner n’a putut refuza ascultarea ordinaţiu- 
nilor ministrului ung. de răsboiu. El n’a 
putut face alta decât sâ amâne plecarea 
cu câteva zile. Pretextul dorit spre acea
sta Pa dat sfinţirea de steag a batalionu
lui. Baronul Puchner spera că în timpul 
cât va ţinea amânarea va primi ştire po
zitivă că regele nu va merge la Pesta, în 
care caz era firm decis, a nu lăsa batali
onul să plece. La 3 Septemvrie se făcu 
sfinţirea steagului, dar din nici o parte 
n’a sosit ştire că împăratn) nu soseşte la 
Peşta. Astfel batalionul de grenadiri a 
plecat în 5 Septemvrie. La 10 Septem
vrie batalionul ajunse în Cluj. Aici ofi
ţerii grenadiri au fost ospătaţi de corpul 
ofiţerilor din garnizoană şi după urări en- 
tusiast.e asupra victorioasei armate din

Italia, sărbătoreşte s’au făgăduit împrumu
tat: credinţa statornică pănă la moarte 
pentru înalta casă împărătească.

Pe o ploaie neîntreruptă, în marşuri' 
îndoite, ajunse batalionul în 13 Sept. la 
Pechetău, de unde avea să urmeze mar
şul pănă la Szolnok pe cară, de ai6i pănă 
Ia Pesta cu trenul. La 18 au ajuns bata
lionul în Karczag. Aici se auziră svonuri 
că împăratul nu va sosi la Buda. La şti
rea aceasta mai mulţi ofiţeri propuseră, ca> 
imediat să se întoarcă în Transilvania. A 
doua zi dimineaţa, după-ce s’a adunat ba-- 
talionul pentru leîntoarcere şi când maio
rul baron Urraca voia să se înţeleagă cu 
ofiţerii săi asupra marşrutei viitoare, apare 
locotenentul din regiment, Gustav Killer 
ca curier şi aduce ordinul de d-ţo 16 Sep
temvrie p. 119, în urma căruia batalionul

Cei mai numeroşi profesori şi medici îl prescrlmţilnie

contra morburilor de plumâni, catar, tuse inăgărăscă, scroiule 
şi influenţă.

R o c h e
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Se v6 feriţi de imitaţie, de aceea se se ceră: Pachetarea orig in a lă  „Roche* J ff
- Se capătă cu prescriere medicala

F .  H •  f f u i n n n . L a  R o c h e  «*? C o . R a s e i  Kelveţia (Schweitz). ' in farmacii' stic ,a  4 oor-
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zis, dar greu de făcut, căci spaţiul nostru 
este mult mai îngust decât să putem a- 
cordâ loc la polemici mai lungi. Vom căuta 
însă a resuma tot ce este esenţial în răs
punsul d-lui Reit:

D-l Reit se miră ca d-1' Harnzea nu 
ştie, că în vorbire şi scriere se întrebuin
ţează şi comparaţii, hiperbole şi alte fi
guri, între cari este de a se numără şi 
exclamaţiunea d-sale cu Bosnia. D-l Reit 
mai spuiie, că anii trecuţi fiind la cină în 
comuna A. cu o persoană marcaută din 
Sibiiu, a venit vorba la soarta tristă a 
învăţătorilor şi acea persoană a zis, că 
este pentru ideea de a se preda toate 
şcoalele confesionale statului, afară de cele 
de prin centrele mai mari, unde însă în
văţătorii să fie din cei mai distinşi şi bine 
salarizaţi. In articolul cunoscut d-l Reit 
zice, că şi-a dat numai modesta părere, 
n’a recurs însă la mijloace neperrnise, ci 
aşteaptă şi dânsul ca şi alţi colegi să 
se pronunţe Congresul naţional ”în fa
vorul cauzei. Pănă atunci, deşi este la oraş, 
trebue să se mulţumească cu 300 fi. cum 
se mulţumeşte şi ’d-l Hamzea, deşi estp 
la sat.

La spitalul civil din Braşov au iost 
căutaţi în luna Septemvrie 314 bolnavi 
(212 bărbaţi — 102 femei). Din aceştia au 
rămas pănă la sfârşitul lunei 116. Bolnavii 
au fost împărtăşiţi cu totul în 3685 zile 
de tratament. Operaţiuni s’au executat cu 
totul 77. Consultaţiuni gratuite pentru să
raci au fost 191. Operaţiuni ambulatorice 3.

In cancelaria advocaţială a d-lui Dr.
D. Ciuta în Bistriţă comitatul Besztercze- 
Naszod poate afla ocupare un candidat de 
advocat român.

Garantează farmacia C. Balassa, că 
miraculosul lapte de castraveţi a! lui Ba
lassa nu este vătămător feţei. Numai odată 
să comande on. dame de probă lapte de 
castraveţi al lui Balassa şi se vor con
vinge că acest cosmetic îndată face să 
dispară pistruele. pete de ficat, sgrăbunţe, 
paraziţi şi alte necurăţenii ale feţei şi îm
prumută feţei un teint fin şi neted. O 
sticlă 2 cor. Săpun de castraveţi veritabil 
englezesc 1 cor. Pudră 1 cor. 20 b. Se ca
pătă îo toate farmaciile.

De-ale lui Birăuţiu dela
„Poporul Român i i

Dintre toate foile noastre „Ga
zeta Tr.“ a fost cea dintâi, care şi-a 
dat pe faţă nedumeririle, că „Poporul 
Român“, care este proprietatea cule- 
gâtorului-tipograf Birăuţiu, e adeseori 
redactat într’un spirit, care numai 
naţional-românesc nu se poate numi. 
Se înţelege, că Birăuţiu cu ai săi a 
protestat, deşi i-am prins adese-ori 
cu ocaua mică.

In timpul din urmă „Poporul 
Român“ îşi dă aerul de a fi el foaia 
autorizată a partidului naţional. A 
trecut şi asta, iar acum a ajuns lu
crul acolo, că s’a luat de pâr cu cei 
mai buui colaboratori ai săi, cari 
iau dat concurs puternic la înfiinţa

rea foii, cum e Dr. Dionisie Stoica. 
Acesta îl acuză pe faţă, că are o 
purtare şovăitoare neromânească.

Iată acum ce cetim despre Biră
uţiu şi „Poporul Român“ în „Foaia 
Diecesană“ din Caransebeş :

»Mi-a fost drag »Poporul Român« 
pentru serviciile naţionale, ce ni-Je-a fă
cut. Am şi căutat să-l răspândesc şi al 
meu este meritul, că s’a introdus în păr
ţile noastre.

Şi mi-a fost drag »Poporul Român«, 
pănă ce n’am cetit în coloanele lui, că şi 
d-l Constantin Burdia i-a vizitat, redacţia... 
Minune! D 1 Const. Burdia vizitează re
dacţia »Poporului Român« şi »Poporul Ro
mân« e încântat de această visită, făcută 
imediat după ce grăniţerii cu ajutorul a- 
cestei toi fac d-lui Constantin Burdia mari 
supărări ia alegerile dietale.

Dela fericita vizită încoaci »Poporul 
Român« se schimbă faţă 'de grăniţeri şi 
faţă de d-l Const. Burdia. Nu mai publică 
corespondenţele grăniţeri lor — ca foaia, 
ce s’a angajat a sta în serviciul tuturor 
căuşelor româneşti — nu găseşte măcar 
un singur cuvinţe), ca să condamne arti* 
colii d-iui Constantin Burdia, care caium- 
niază — ca  nime altui — tot, ce noi Ro
mânii avem mai scump.

Această ţinută a »Poporului Român« 
a indignat pe toţi Românii de bine; m’a 
indignat şi pe mine.

D-lui Dimitrie Birăuţiu, actualului 
redactor al »Poporului Român«, i-am dat 
să înţeleagă indignarea mea mai ales, că-1 
vedeam bălăbănindu-se în apele acelora, 
cărora, tinuta mea 11-e suine în ochi. , si 
drept revanş, d-l Dimitrie Birăuţiu m’a a- 
meninţat, că va începe în contra mea o 
luptă de nimicire după calapodul unei foi, 
pe al cărei nume nu-1 mai pronunţ.

D-i Dimitrie Birăuţiu vine Ja desvă- 
lirea monumentului din Caransebeş. Con
trarii mei îi curtinează, eu nu-i dau nici 
o atenţiune... Oamenii de principiile mele 
îl interpelează pentru ţinuta sa faţă de 
grăniţeri şi faţă de d-l Constantin Burdia. 
Li-se răspunde, că d-l Dimitrie Birăuţiu 
are după cap trei procese politice, care îl 
pot pune cei puţin un an de zile la ră
coare, şi că d-l Constantin Burdia i-a pro
mis solemn (ba chiar şi publice), că... îl 
mântue de procese şi de temniţă prin in
fluenţa, ce o are sus...

După desvăiirea monumentului din 
Caransebeş, d. Constantin B. e preamărit în 
»Poporul Român«; tot în coloanele acestei 
foi eu sunt calomniat într’un mod josnic 
şi încă din nou ameninţat prin cuvintele 
»De-ocamdată numai atât !< iar procesele 
d-lui D. Birăuţiu... sistate.

Mai trebue comentară...
Ori se întoarce »Poporul Român« la 

ogaşul vechili, ori vom griji noi, ca să 
mântuiui poporul român de el.

Atât — pentru tot-deauna!«
P. Bctrbti.

0 bancă românească în Baia mare.
Oraşul Baia mare este centrul unui 

ţinut locuit în majoritate covârşitoare de 
Români, şi în oraşui însuşi populaţia ro
mânească întrece numărul de 4000 iocui-
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AVÍS. Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi, că târgul de tară se sfârşeşte 
astăzi seară, iar mâne se ţine numai târ
gul obicinuit săptămânal.

Cununie- Constantin Bâgiu econom şi 
George Zaharia învăţător învită la cu
nunia fiilor lor Nicodim cu Valéria, care 
se va celebra Duminecă în 22 Oct. v. (4 
Nov. n.) a. c. la orele 12 a. m. în biserica 
gr. or. din intorsura Buzăului. Dobârlău, 
Intorsura-Buzăului.

Procesul falsificatorilor de bani, des
pre care am amintit în numărul trecut de 
Duminecă s’a terminat aşa că Pasztohy a 
fost condamnat la 3 ani reclusiune (tem
niţa cea mai grea), Balla lozsef 2 ani, Se
gesvári Sándor 1 an şi 6 luni temniţă, 
Szabó Gergely 9 luni temniţă, Baranyai 
Balaj 7 luni, Banfy Todor 6 luni. Ceilalţi 
au fost achitaţi şi puşi pe picior liber.

Dela primăria din Braşov primim ur
mătoarea înştiinţare cu rugarea de a-i da 
loc: Din incidentul aducerei în ţara a osă- 
mmtelor principelui B’rancisc II. Rákóczi a 
decis reprezentanţa comunei să se alăture 
şi oraşul nostru la festivităţile în memoria 
acestui principe, prin aceea că în 28 Oct. 
a. e. oficiile publice orăşeneşti vor fi de
corate cu steaguri, că în seara acelei zile 
casa sfatului va fi iluminată şi la 6 oare 
seara va avea ioc o serenadă a muzicei 
orăşeneşti.

»Regina tunurilor«- in oraşul Essen 
din Germania este uriaşa fabrică de tunuri 
a iui Krupp, în care lucrează vr’o 40,000 
de oameni, un număr mai mare decât sunt 
toţi locuitorii Braşovului. Proprietarul, Frie- 
drîch Alfr. Krupp, a murit la 1902, lăsând în 
urmă o văduva şi două fete, pe Berta şi 
Barbara. Moştenitoare generală a fabricei 
a rămas fiica mai mare Bertha astăzi în 
etate de 21 ani, iar fabrica s’a 'prefăcut 
în societate pe acţii in care Bertha parti
cipă cu 160 milioane de mărci. Prin aceasta 
Bertha Krupp a ajuns a avea zestrea cea 
mai mare în Germania. Bertha, »regina 
tunurilor« şi pe d’asupra şi frumoasă şi 
bine educată. Putea să se mărite cu un 
prinţ, dacă voia, dar nu, ea s’a măritat cu 
alesul inimei sale, un consilier dela lega- 
ţîunea prusiana de pe lângă scaunul papal 
din Roma, Anul trecut adecă doamna Krupp 
şi cu cele două fete a făcut o călătorie 
prin Italia şi ín Roma Berta a făcut cu
noştinţă cu d-l Dr. Gustav von Bohien 
und Holbacb, cónzilier la numita lega- 
ţiune. S’au amorezat unui de altul şi acum 
la 15 Oetomvrie s’au cununat. împăratul 
Germaniei, care erâ prietin cu reposatul 
Krupp, a fost în persoană de faţă ia nuntă 
si a ridicat un toast în sănătatea tinerei 
părechi. Mirelui împăratul i-a dat dreptul, 
ca de acum înainte să poarte numele de 
Krupp von Bohien und Holbach. Cu oca- 
siunea aceasta soacra a dăruit un milion 
de mărci oraşului Essen, spre a face case 
de locuit pentru oamenii săraci, iar mirii 
au dăruit tot un milion de mărci fondului 
de invaliditate al lucrătorilor dela fa
brica lor.

In chestia salarelor lînvăţătoreştt d-i
învăţător Emil Reit din Sighişoara ne tri
mite un răspuns mai lung la »Ecourile« 
d-lui N. Hamzea publicate în numărul ul
tim poporal. D-l Reit ne roagă să-i publi
căm răspunsul întreg şi neciuntit. Uşor de

avea să se reîntoarcă numai decât spre 
Transilvania. Generalul Puchner căpătase 
adecă ştirea positivă, că împăratul uu va 
cerceta capitala Ungariei, de aceea jude
când bine evenimentele ce pot să urineze 
a voit ca bravul batalion de grenadiri să-l 
Păstreze pentru trupele ardelene.

Este esplicabil că corpul ofiţeresc 
3um şi soldaţii au salutat cu bucurie or
dinul de reîntoarcere. In marşuri îndoite 
trecând în revărsatul zilei prin Oradea 
mare, Batalionul ajunse la 22 în Alesd> 
A?ci s’a întâmplat o scenă caracteristică 
pentru timpurile de atunci.

Corpul ofiţeresc se afla la masă în 
restaurant când întră locotenentul din di
vizia regimentului Ladisiau Buzgó de Kört- 
velyes şi anunţă maiorului baron Urraca 
că au sosit doi comisari ministeriali din 
Pesta ou scopul de a face ca batalioniil 
să se întoarcă ia Pesta. Pe deplin infor
maţi de inteoţiuuile ministrului unguresc 
ştirea aceasta a produs în corpul ofiţeresc 
o iritaţie cu atât mai mare, cu cât adu
cătorul ştirei mai adause, că comisarii aş
teaptă o vizită din partea ofiţerilor. Du- 
pâoe maiorul baron ţJrraca răspunse scurt

că dacă comisarii vreau să vorbească cu 
dânsul, au să vină ei ia el în restaurant, 
aceştia şi întră surueţi, în cap cu pălării 
albe a la Kossuth.

Gând au intrat comisarii (kormány
biztos) îndată au observat agitaţia sufle
tească a ofiţerilor, potenţată în mod 
ameninţător. Aroganta lor ţinută, şi obrâzi-. 
nicia a început numai decât să se schim
be în linişte moderată. Făcând un cotn-i 
pliment, unui din comisari întrerupse pauza 
penibilă: „Uraim!“ (Domnii mei!) „Noi 
nu înţelegem ungureşte, vorbeşte nem
ţeşte1̂  strigară de odată toţi ofiţerii, cu toate 
că cei "mai mulţi parte erau unguri ceilalţi, 
vorbiau, ori cel puţin înţelegeau ungureşte, 
întreruperea neaşteptată a cuvântării de 
la care aştepta un efect, a trebuit să fie 
o grea lovitură pentra comisarul dedat 
numai la cuvântări ungureşti, cu toate 
acestea începu în limba germană: „Eu 
am o depeşe de la ministrul unguresc că- 
tră domnul comandaut al batalionului şi 
am să vorbesc cu el şi între patru ochi“ 
cu acestea băgă mâna în buzunar şi scoase 
o scrisoare sigilată.

Majorul răspunse: „înaintea ofiţeri

lor mei, eu nu am nici un secret în ser
viciu, ei pot să ştie tot ce ara 9â ştiu eu“.

Acum comisarul puse scrisoarea iară 
îndărăt (astfel cuprinsul ei n’a fost cunos
cut nici odată) şi se întoarse cătră ofiţeri. 
In numele Maj. Sale regelui Ferdinand V, 
al ministeriului maghiar pe care îl repre
zint, şi în numele libertăţii, ai cărei fii 
sunt ofiţerii, îi somează să-şi revină la 
datorinţa lor şi să se îatoarcă la B.-Pesta. 
Pentru neascultarea comisă le promise nu 
numai amnestie, din contră remuneraţie. 
Ofiţerii rămaseră nemişcaţi şi declarară 
într’un glas, că ei se reîntorc în Transil
vania. „Aşteptaţi, începu să între la învo
ială comisarul, „aşteptaţi încă numai pănă 
dimineaţă ia II oare, când un curier al 
generalului Hrabowsky vă va aduce din 
nou ordinul de plecare spre Pesta“.

„Noi nu vom aştepta“.
„Nu veţi asculta nici dacă v'ar or

dona generalul comandant al Ungariei?“
„Nu, nici atunci u’ara asculta“.
„Bine, domnii mei, începu comisarul, 

atunci am ordin sft iau ori-ce măsuri ca 
să vă îrnpedec mersul sprej Transilvania. 
Vă asigur că nu veţi merge*.
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tori. Aceşti locuitori români însă pănă 
acuma au fost lipsiţi de conducători ener
gici şi erau meniţi încetul cu încetul sa-şi 
piardă naţionalitatea. Sunt foarte multe 
cazuri de acelea, în cari Românii, mai ales 
lucrătorii de pe ia mine (băi), treceau pe 
neobservate la altă religie, lăpădându-se fi
reşte prin aceasta şi de neamul lor. Ce să 
zici, când însuşi protopopul decedat înainte 
cu câţiva ani în casa lui nu cultivă limba 
românească şi copiii lui cari au fost cres
cuţi cu prescură nu cunoşteau şi nu prac
ticau melodioasele accente c'eie idiomului 
nostru!

A fost deci timpul suprem, ca frun
taşii din acele părţi să se coucentreze şi 
să creeze un factor pentru ocrotirea inte
reselor economice şi culturale ale Româ
nilor, un factor pentru a păstra ce am 
moştenit, nici de cât însă petru a cuceri 
de la alţii.

Şt s’a început o acţiune vrednică de 
laudă pentru înfiinţarea unei bănci româ
neşti, care la 1 Ianuarie îşi va începe lu
crările. Banca se numeşte »Aurora« şi în 
fruntea ei s’au pus persoanele cele mai 
marcante din acel ţinut, cari ofer deplină 
garanţie atât morală, cât şi materială. Di
recţiunea s’a constituit sub preşedinta d-lui 
George Pop de Băseşti şi e compusă din 
următorii bărbaţi: Dr. V. l.ucaciu, AI. Pap 
de C. Monoştor, Iosif Pap de Turţ amân
doi judecători in pensiune la tabla crăia
scă, Gavrii Barbul, mare proprietar, C. Lu- 
caciu, N. Lupan, St. Demian preoţi, Dr. 
Victor Pap de Băseşti şi Dr. Teofil Dragoş 
advocaţi. Acest din urmă director executiv. 
— De asemenea comitetul de supraveghiare 
este compus din bărbaţi fruntaşi tot unul 
şi unul.

Capitalul social al Băncii este de
100.000 coroane plasat în 1000 acţii de 
câţe 100 coroane, cari se plătesc în 10 rate 
şi anume 20 cor. până la 31 Octomvre n. 
iar celelalte succesiv, aşa că ultima rată 
se va achita ia 1 lan. 1908. Bine înţeles, 
cine achită tot de-odată, va căpăta 5% in
terese.

Cei ce doresc a sprijini o cauză bu
nă, să se adreseze grabnic d-lui Dr. Teofil 
Dragoş, advocat, Baia mare (Nagybánya)) 
cât timp vor mai fi adecă acţii disponibile.

Spriginui acesta al Românilor este 
cu atât mai necesar, cu cât şoviniştii din 
acele părţi au alarmat lumea cu devize 
mincinoase, că »Aurora« s’a înfiinţat cu 
scop de a i sugruma pe maghiari, un pre
text pe cât de detestabil pe atât de ridi
col. Avem înaintea noistră un articol lung 
din ziarul »Szatmárvármegye«, pe care 
nu-l mai reproducem, căci cetitorii noştri 
îşi pot închipui cam în ce sens este scris* 
Ajunge a cită câteva pasage«:

»Noul institut — zice »Sz« — va fi 
o verigă din cele mai puternice în lanţul 
menit a sugruma pe maghiari şi-a-le tra
ge rogojina de sub picioare.... înainte cu 
câţiva ani ar fi fost o imposibilitate a în-

Iritaţia ofiţerilor şi-a ajuns culmea, 
o erupţiune să părea inevitabilă, dar ne
gociatorii o şterseră la timp.

Curând după aceasta, un subofiţer 
aduce ştirea că toate carăle recuirate pen
tru încărcarea bagajelor, au plecat fără să' 
încarce şi că comisarii au ameninţat pe 
judele comunal, că toţi cari vor cuteza a 
da baiionului cară, ori proviant, cu ştreang 
se vor pedepsi.

Scăparea bagajelor erariali era de 
importanţă şi deşi maj. baron Urraca era 
hotârît să le jertfească în cazul estrem 
totuşi n’a voit sa negbje nici uu mijloc 
prin care le ar fi putut scăpa. Aceasta nu 
era tocmai lucru uşor, pentrucă batalionul 
din care lipsiau multişori feciori, purta cu 
sine montură, armătură şi muniţiune pen
tru statul complet şi era trebuinţă de cel 
puţin 50 cară. Toate propunerile pentru 
procurarea de cară în comună, făgăduin- 
du-se preţuri îndoite şi întreite, au fost 
respinse din partea oamenilor înfricaţi. 
N’a rămas decât mijlocul de a le lua cu 
puterea.

Detaşamente compuse di,o mai mulţi 
feciori se puseră uuraai decât îu mişcare
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fiinţă îu Baia mare un institut financiar 
naţionalist, şi a face aici un cuib pentru 
agitaţiunea dacoromână...« etc.

*
Când aducem laudă cuvenită iniţiato

rilor, aşteptăm de la cei ce poartă la ini
mă interesele noastre economice culturale* 
naţionale, să-şi facă datoria. (p.)

Situaţia în Rusia.I *
I In sfârşit după atâtea promisiuni fâ- 
I cute de toţi şefii guvernului rus ce s’au 
I perindat In timpul din urmă, Ţarul a dat 
{ alaltăeri un ucaz de o importanţă excep- 
[ ţională. Iată în ce consistă acest ucaz.

Se acordă egalitatea de drepturi tu- 
[ turor supuşilor ruşi, fără deosebire de re* 
I ligie şi distincţiune de origină, pentru tot 
| cuprinsul Rusiei europene. Se abrogă apoi 
I legile prin care ţăranii nu aveau dreptul 
| si urmeze la şcolile superioare - prin acest 
I ucaz ţăranii au deplina libertate să şi aleagă 
I domiciliul unde le va place şi conveni şi 
1 li se acorda paşapoarte fără termen.
I In sfârşit în partea sa ultimă, ucazul 
1 imperial ordonă suspendarea cu începere 
I dela 1 Ianuarie 1907, a prescripţiunilor cu 

privire la impozitul persoual, repartizarea 
bunurilor familiare şi altor prescripţiuni 
speciale dreptului rural.

In toate măsurile luate mai sus, uşor 
ne putem da seama, câte probleme au fost 
rezolvate şi care împedecau bunul mers 
mai departe al imperiului şi desvoltarea 
lui pacinică. Prin egalitatea tuturor fără 
deosebire de religie şi origină, s’a tăiat 
nodul gordian al chestiunei evreieşti; de 
unde pănă acum acestora nu li se permi
tea să domicilieze decât în ţinutul cuprins 
de Finlanda, Polonia, Rusia Roşie şi Basa
rabia, de-acum înainte liberi vor fi să se 
împrăştieze în tot cuprinsul Rusiei eu
ropene.

Şi iarăşi 'prin măsurile luate în fa
voarea ţărănimei li se îmbunătăţeşte cu 
mult situaţiunea precară ce o aveau în 
imperiu şi care nu se concorda cu vremu
rile noastre. Măsurile aceste denotă şi o 
mare bunăvoinţă din partea cercurilor diri
guitoare acuzate pănăacum de reacţionarism. 
Ţarul Nicolae II, a dovedit că este în ade
văr animat de sentimente generoase şi no
bile, dându-şi seamă că trecutul trebue dat 
uitării şi organizaţia medievală înlocuită 
printr’una conformă cu ideile şi cerinţele 
timpurilor actuale iubitoare de libertate şi 
civilizaţie.

Din Macedonia-
Ziarului »Românul de Ia Pind« i-se 

scrie din Salonic, cu data de 17 Octomvre:
Antarţii greci au adăogat încă o ve

rigă la lungul lanţ de mişelii. Ei acum in
tervin şi îşi impun voinţa lor până în ac
tele cele mai intime ale vieţei.

Nepotul grecomanului Chita Rocica 
jdin comuua Selia Mică (ţinutul Veriei) 
ceruse în căsătorie pe tata rotnânului na
ţionalist Dima Zalio din aceeaşi comună.

Fata însă refuză propunerea cu dis
preţ, zicând că nu vrea sâ se mărite după 
ua renegat

Atunci acesta împreună cu celnicui 
grecoman Hristu al Vasili au adus pe an- 
tarţi în comună şi chemând un popă, au 
făcut cununia cu sila.

*
La 21 ale lunei trecute bunii români 

Hristu ianula şi Hristu din Selia au fost 
omorîţi de cătră antarţi la localitatea 
Sârbu.

In afară de iaptu), că erau români 
naţionalişti, aceşti noui martiri erau acu
zaţi şi de următorul lucru: Acum vreo 
două luni o bandă de antarţi se postase 
la pândă şi aştepta pe mai mulţi români 
din Gramaticova, ca să-i măcelărească. A- 
ceşti români se întorceau dela Selia, unde 
se făcuse o logodnă. Insă, cei doi martiri 
le dăduseră de veste, că ei sunt aşteptaţi 
de antarţi şi atunci dânşii, apucându-o pe 
alt drum, îu loc de a fi măcelăriţi încon
juraseră pe antarţi şi omorîseră chiar câţi
va dintr’ânşii.

Şi aşa, pentru că au vrut să scape 
dela moarte pe mai mulţi inocenţi, Românii 
noştri au tost pedepsiţi cu moartea.

Reuniunea
invăţătorilor români uniţi din Archidieceză.

De lângă Mureş, Sept. 1906.
Iu raportul comitetul central adresat 

cătră adunarea generală se amintesc în 
partea a V gumai următoare:

„Din raportul cassierului general al 
reuniunei, cenzurat de-o coraisiune esraisă 
diu sânul comitetului central şi aprobat 
în şedinţa sa, ţinută în 7 Nov. 1905 apare, 
că Reuniunea noastră în 31 Aug. 1905 
dispune de o avere de 9519.82 fileri şi 
anume:

1) Depuneri la diferite institute de 
credit şi economie română din patrie cor. 
3497 80 fii.

2) Pretensiunea la foaia şcoîastică cor.
5969.

3) Saldo în nuraărar 53 coroane 02
fileri.

La olaltă 9519 coroane 82 bani.
O avere destul de neînsemnată faţă 

de numărul cel mare al membrilor şi al 
erogaţiunilor prea modeste ale reuniunii 
avute în şirul anilor pentru conferirea 
de premii şi în timpul din urmă remune
rarea noastră a oficialilor din centru. —

„Foaia Şcoîastică“ organul reuniunei 
nu numai că nu consumă întreg venitul 
fondului nostru original, ba însuşi capi
talul fondului este atacat prin împrumu
turile cele dese şi mari, ce recere acest 
organ, ca să-şi poată acoperi lipseie cele 
multe avute cu tiparul şi editarea foaiei. 
Se vede că mulţi foarte mulţi sunt în 
restanţă cu preţul foaiei iar pe aceia cari 
achită prenuraeraţiunea anticipativ şi la 
timpul său administraţia foaiei nu-i consi
deră după merit, nepublicând pe toţi cu

nume, precum s’a decis aceasta în mai 
multe adunări generale pentru-ca prin 

.această publicare să fie şi cei restanţieri 
îndemnaţi şi moraliceşte siliţi la achitarea 
banilor de prenumeraţie. Vina curncă 
prenurneraţiunile au ajuns suma cea 
numită enormă restantă o poartă şi biroul 
central, fiindcă a întrelăsat a comunica 
consemnarea restanţierilor cu oficiile pro- 
topopeşti, cu inspectoratele şcolastice dis
trictuale spre a scoate averea restantă a 
reuniunei în calea disoiplinară.

Numărul prenumeranţilor s’ar putea 
augmenta şi prin aceia, când biroul cen
tral ar recerca în fie-care an pe Prea Ve
neratele conzistoare din diecezele sufragane 
aparţinătoare rnetropoliei Alba Iulia cu 
câte o reprezentaţiune, care ar reînpros- 
păta prin circulare înainte provocarea în 
favorul abonamentului organului nostru ca 
unica şi bine redigeată foaie pedagogică 
română din toată Ungaria.

Mureşanul.

Grupul industriei de pielărie.
Industriaşii de pielărie din Braşov au 

decis să constitue un grup special în ca
drul tovărăşiei de credit a industriaşilor 
Braşoveni.

Scopul acestei constituiri este, ca 
firma tovărăşiei să mijlocească membrilor 
acestui grup materialul şi toate cele ne
cesare, precum şi uneltele, să înfiinţeze 
un depozit de material brut, cu procura
rea en gros şi cu preţuri eftine a materialu
lui şi a le vinde membrilor, eventual a 
înfiinţa un atelier de maşine, cu scop de 
a fabrica materialul, sau un atelier de 
producţie, în care prin membrii săi sau 
prin lucrărori angajaţi să producă fabricate 
întregi. Va întreţine o hală a tovărăşiei 
în care să aşeze produsele membrilor şi 
să le dea pe ele avansuri.

Grupul sub firma tovărăşiei ori se 
va angaja însuşi la confecţionarea şi fur
nizarea comandelor industriale, ori va spri
jini pe membrii săi în antreprizele lor, fie 
singuri, fie în însoţiri ocazionale şi pen
tru cauţiunea, ce va trebui depusă garan
tează ori însuşi, ori împreună cu membrii 
ce se angajază la antrepriză.

Meţnbru al grupului poate fi numai 
un industriaş cu pregătire, care este deja 
membru al tovărăşiei şi e dator a semna 
cel puţin o acţie de 50 coroane şi a o 
plăti în timp de doi ani în rate de câte 
2 coroane. Afară de aceasta taxa de in
trare 1 coroană.

Membrul are dreptul să cumpere 
după preţul curent marfa brută din ma
gazia tovărăşiei, să participe la antrepri
zele şi furnizările grupului să solicite cre
ditul reglementar, să ia parte la şedinţele 
plenare să voteze şi să participe la 
câştigul grupului în măsura cotizaţiilor 
sale.

Fiecare membru e obligat a procura 
încât e posibil marfa brută de care are 
nevoie de la magazia grupului, a găti lu
crul la care s’a angajat şi a se supune 
preţurilor fixate, regulamentelor şi deci- 
siunilor.

ULTIME STIKI■
Bucureşti. 25 Octomvrie. S’a sta

bilit în mod definitiv ca în sesiunea 
ordinară, parlamentul să voteze şi le
gea pentru acordarea drepturilor po
litice la dobrogeni. Regele şi-a dat 
consimţământul, iar despre acel pro
iect de lege se va face menţiune şi 
în mesagiul tronului de la deschide
rea nouei sesiuni parlamentare.

Viena. 25 Oct. Rezultatul audien
ţei bar. Aerenthal la Maj. Sa a fost, 
că bar. Aerenthal a prim it conduce
rea portofoliul externelor. Car. Aeren
thal a vizitat după audienţă pe con
tele Goluehowski, eomunicându-i că 
a preluat conducerea acestui minister. 
Goluehowski a fost decorat cu ordi
nul Sf, Ştefan cu briliante.

Yieua. 25 Oct. Maj. Sa a primit 
dimisiunea ministrului de răsboiu Pit- 
treich. Ca succesor al său a fost nu
mit ministrul apărării Schöneich.

Vieiia. 25 Octomvrie. (Camera de
putaţilor) Răspunzând unor interpelări 
cu privire la demisiunea contelui Go- 
luchowski, ministrul preşedinte d-Jde 
Beck,  constată între altele că mini
strul afacerilor streine şi-a dat demisia 
în mod spontaneu şi exclusiv pe basa 
propriei sale aprecieri a circumstan
ţelor cari l’au putut determina a-şi 
da demisia şi că nu este caz de nici 
o divergenţă de păreri între cele două 
guverne şi ministrul afacerilor străine 
într’o chestiune oarecare privitoare la 
terenul afacerilor comune.

Cu toată schimbarea persoanei 
ministrului, cursul politicei externe nu 
va lua nici o direcţie nouă. Vom ră
mânea ca şi pănă acum o monarchie 
de pace, favorizând orice încercare de 
consolidare a păcii.

Viena, 25 Oct. Starea sanitară a 
primarului Dr. Lueger s’a agravat 
considerabil.

Bnenreşti. 25 Octomvrie. Osămin- 
tele lui Rákóczi vor sosi aici mâne 
la 11.55 cu un tren special al C.
U. venind din Constanţa. Se va face 
un serviciu divin la biserica ungu
rească. La 5.55 p. m. trenul va pleca 
spre Verciorova, aşteptat de coloniile 
maghiare din Piteşti şi Craiova.

Petersburg. 25 Oct. Guvernul a 
acordat ministrului de interne 10 mi
lioane ruble în interesul alegerilor 
pentru Duma.

Londra. 25 Oct. In şedinţa de 
eri a camerei, numeroase femei au 
înscenat o demonstraţie feministă. 
Un poliţist a fost bătut de femei. 
Opt femei au fost arestate.

o» mai întâiu sâ adune csrăle din locali
tatea aceasta, iar câte nu se vor ajunge, 
<i le recuire din satele învecinate. Acea- 
vtă lucrare grea a reuşit pe deplin în de
cursul nopţii. Succesul era a se mulţumi 
isteţi mei căpitanului de greoadiri Petru 
Japavksa din divizia regimentului.

Era noapte târziu, când sunetul 
voui corn de postilion atrage atenţiunea 
«ofiţerilor, cari nu adormiseră încă. Sosise 
un curier din Pesta. Ei predete maiorului 
•două depeşi, pe care acesta le comunică 
imediat ofiţerilor, cari alergase într’aceea 
io locuinţa sa. Una conţinea un edict al 
nmiisterului de răsboiu, în care maiorul 
baron Urraca era somat să se rentoarcă 
■cu batalionul numai decât. Pentru cazul 
când majorul nu s’ar supune ordinului, 
ţe feciori să-i conducă un ofiţer, căruia 
i-se promite o distincţie şi o remuneraţie 
deosebită. 'De sine înţeles maiorul, ba
ton Urraca puse depeşa numai decât îu 
buzunar.

A doua depeşă, care avea se aştepte 
batalionul numai în Solnoc, pe care însă 
tfaioi o luase în primire, în treoere, curi
erul, un ofiţer din regimentul de infante
le ur. 62, era de următorul cuprins: i

„Batalionul de grenadiri Urraca din 
Solnoc are să vină cu trenul la Pesta, de 
aici, lăsând îndărăt tot bagajul, să plece 
la Alba regală (Székes Fehérvár), Hra- 
bovsky mp.“ |

La Alba regali se adunau trupele 
destinate contra banului Jellassich.

Depeşa aceasta luă drumul celei din- 
tăiu şi la 6 oare dimineaţa batalionul se 
aduuă ca să-şi continue drumul. Atunci 
însă apar iară nefericiţii soli ai lui Kos
suth şi postându-se înaintea frontului vor
bitorul cunoscut voia să ţină o cuvântare 
cătră feciori. Majorul bar. Urraca însă nu 
l’a lăsat să înceapă, tobele sunau, pentru- 
că sosise steagul şi bataliouul se puse 
îndată în marş, astfel comisarilor nu le-a 
rămas alta decât să blasteme batalionul 
în faţa poporului, după aceea să se urce 
în trăsura, care steteau gata pentru ei şi 
să călătorească la staţia următoare, ca 
acoio să repeţească cătră judele comunal 
ordinul de a nu lăsa pe oameni să dea 
proyiant şi cară pentru transport.

Aoeastă staţie mai de aproape era 
Fechetâu.*) Loialitatea judelui comunal de 
aici este foarte semnificativă.

*) Sat românesc pe valea Crişului repede J 
ca şi Aleşdul, — Red.

Gând adecă sosi ofiţerul însărcinat cu 
regularea încuartirării în Fechetău, judele 
din comună îi ese înainte.

„Am căpătat, zise el, ordin hotărît 
să nu dau batalionului proviant, să-i re- 
fuz încuartirarea şi cară pentru transport. 
Pâne şi carne se găsesc în casa mea gata 
spre împărţire. Fiind iasă că mie îmi este 
oprit sâ vi le dau, grenadirii trebue sâ 
şi le ia ei înşişi. Ouartir nu vă dau, cred 
însă că feciorii, doi câte doi vor găsi câte 
o casă fără să li-o arate cineva, de ase
menea domnii ofiţeri vor şti să-şi caute 
cvartire în birt unde se găteşte bine, la 
mine şi la preotul. Cară pentru transport 
cu nici un preţ nu-mi este permis să vă 
procur, sper însă că în satul nostru care 
este bogat în cară, grenadirii vor găsi şi 
singuri carăle şi caii necesari“.

Dacă comisarii ministeriali ar fi avut 
judecata sănătoasă a judelui simplu din 
Fechetău, înainte de a se fi făcut de 
râs ar fi venit la convingerea, că în con
tra puterii armate, blâstămele n’au nici 
un efect.

La Cluj ajunse batalionul în 27. Par
tida fanatică unionistă voia să-l oprească 
în loc. Grenadirii fără ospătaţi cu îrobel-

şugare. Honvezii se întreceau în bancheta 
precum şi în fel şi fel de cuvântări, ca sâ 
îndulcească feciorii a trece pe partea lor. 
Dar toate în zadar. A doua zi dimineaţa 
întreg batalionul se adunase în piaţa mare 
pentru plecare.

Înainte de plecarea batalionului se 
adunase în piaţă o mare mulţime de po
por. Husarii Mathia (Kosşuth) erau postaţi 
călări în mai multe strade. Honvezii erau 
consigoaţi în casarrne. Se intenţionă o 

I demonstraţie mare, spiritele se aţâţau diu 
clipâ’n clipă. Atunci comandantul cetăţii 
colonelul de Jablonsky, ordonă batalionu
lui să încarce puştile şi abia comandase 
maiorul să se încarce, când din întâmplare 
se sloboade puşca unui fecior neîndemâ
natic. Acest incident a fost de ajuns ca 
sâ producă o schimbare totală în dispo
ziţia iritată a masselor. Căci, abia trecură 
câteva minute după această împuşcătură 
involuntară, care de altcum n’a vătămat 
pe nimeni şi stradele rămaseră aproape 
goale, publicul dispăruse, iar batalionul îşi 
putu continua calea spre Sibiiu, unde 
ajunse câteva zile mai târziu.



B i b l i o g r a f i c .
»Albina« revistă enciclopedică popu

lară. Abonamentul în străinătate pe an 
8 lei. Sumarul numărului 2 anul X: N. 
Rădulescu Niger, Oarol I pe câmpiile Bul
gariei. —- I. Kalinderu, Cuvântare la con
gresul de arte industriale. — P. S. Piraeu 
eiroularâ cătră preoţii eparchiei Dunării de 
jos. — P. Gârboviceanu, Cântarea 9au 
muzica. — R., Convorbirile bunicului. — 
Pavilionul domeniului Coroanei la Expo- 
z ţia generală română. — Gh. Manolescu 
Vâlcea, Pregătirea locului pentru semăna
tul cartofului. — De la sate. — Ploeştii.
— Păreri si propuneri: O serbare perio
dică a României, Balurile în localurile şeoa- 
lelor rurale. — Cronica săptămânii. — In- 
formaţiuni. Sfaturi: Semn sigur când are 
să fete vaca. — îngrijiţi de piţigoi. Ilus- 
traţiuni: Muzica şi pictura. — Pavilionul 
Domeniului Coroanei la Expoziţie. — Ve
dere din Expoziţia generală din Bucureşti.
— Maşină cu aburi pe Domeniul Ruşeţtr. 
—• Gara din Ploeşti. — Vedere din Pioeşti.

Cartea de rugăciuni „Mângâierea 
creştinului0, întocmită de Ioan Genţ pro
topop gr. cat. îo Oradea mare, se vinde 
în legături nouă foarte frumoase şi mult 
mai ieftine ca cele de pe aici, eşite din 
reuumita fabrică de legătorie a lui Ioan 
Bot. Bteinbrener din Winterberg (Boemia). 
Preţul lor este: a) Imitaţie de os (albă), 
cu cruce aurită şi too, un exemplar patru 
coroane, b) Imitaţie de os (albă), cu cruce 
de os, tăietură aurită şi toc, un exemplar 
patru coroane 60 bani. c) Imitaţie artist 
tieă de fildeş (albă), cu cruce frumoasă 
împodobită cu aur şi decoraţiune de măr
găritar şi cu pictură de flori artistică, cu 
tăietură aurită şi toc, un exemplar 6 co
roane 20 bani, şi d) piele de chagrin căp
tuşită (neagră), cu cruce aurită, tăietură 
aurită şi toc, un exemplar 4  coroane 30 
bani. — Afară de acestea din cele legate 
la Schmidt în Oradea mare se vinde: 
1) din ediţia poporală un exemplar pen
tru 1 cor, 20 b., al unsprezecelea exem
plar dându-se gratuit; 2) leg. în pânză 
(neagră), cu cruce aurită, tăietură aurită 
şi toc, preţul unui exemplar de la 2-90 
redus la 2 coroane; 3) leg. în piele tare 
(neagră), cu cruce aurită, tăietură aurită 
şi too, preţul unui exemplar de la 5 co
roane redus la 4 coroane. — Toate aces
tea se pot procura de la autor (adresa: 
Nagyvárad, Sztaroveezky utcza 6sz.) pre
cum şi de la librăria Seminarială din Blaj.
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E c o r r o M i A .

Economia Japoniei.
— Fine. —

Economia vitelor e cam rămasă 
îndarăpt. Rar se folosesc vitele la 
lucru Aceasta se întâmplă mai cu 
sâmă din acel punct de vedere, 
iiindcă unele pământuri sunt cam 
costişe şi prăpăstioase, de nu se pot 
lucra sub nici o condiţiune cu vitele.

Boii şi caii se folosesc mai cu 
samă la transportul de bucate şi de 
lemne. Calul se mai foloseşte şi la 
călărit. Ca atare apoi este un prie- 
tin foarte credincios ostaşului şi în 
războiu, de care nu se despărţeşte 
bucuros nici chiar când îl vede mort.

Prin pătrunderea civilizaţiunei 
şi a culturei europene, s’au mai 
schimbat multe şi în Japonia, deşi 
poporul japonez încă e tare conser
vativ şi nu se prea poate desvăţa de 
la aceea, ce a învăţat din moşi- 
strămoşi.

Guvernul japonez a înfiinţat 
acum de curând o academie în ora
şul Cumabe, la care a adus profe
sori din Europa, ca să lăţească cu
noştinţele technice ale economiei. 
Absolvenţii aceleia sunt apoi tot 
atâţia apostoli, cari răspândesc şi în 
popor cunoştinţele economice.

Deşi Japonezii nu prea ţin vite 
in economia lor, totuşi modul de 
a-şi gunoi pământul îl cunosc şi ei 
foarte bine. Gunoiul de lipsă pentru 
gunoit îl adună ei de pe la oameni, 
din rămăşiţele de mâncări, din ce
nuşa ce se produce în cuină, din 
gunoiul de casă şi curte, aşa că 
nici pe la ei nu poţi vedea nici o 
‘Curte fără grămada de gunoiu.

A tară de acestea mai adună şi *

G A Z T E A  T R A N S I L V A N I E I .  Nr. 227—1906.

frunzele din păduri, pe cari apoi le 
bagă în anumite gropi, le udă ca pe 
compostul, ca astfel să se poată pu
trezi mai uşor şi astfel mai fac şi 
din acelea gunoiu; adună cenuşa de 
pe locurile băltoase, care se produce 
prin arderea plantelor de apă; adună 
cenuşa din oase, turtele din uleu, 
varul stins şi gunoiul de peşte (guano), 
care încă se întrebuinţează la gu- 
noitut pământului.

In apele Japoniei atâţia peşti 
sunt, încât aceştia constituesc nutre- 
mântui principal al locuitorilor. Atâta 
peşte se prinde în Japonia, încât o 
parte însemnată se mai şi espor* 
tează. Peştii aşa numiţi „heringe“, 
acolo se prind, se pregătesc, se să
rează, se astupă în butoaie mai mari 
şi de acolo îi căpătăm şi noi Eu
ropenii.

Rămăşiţele, cari se produc la 
pregătirea heringilor, precum e: ca
pul, maţele si alte părţi, se adună 
în grămezi mari pe ţărmurii nuri
lor şi ai mărilor, unde se putrezesc, 
iar după aceea se transporteaza în 
singuraticele economii, unde se ame
stecă cu apă curgătoare, de se fac 
ca mustul de gunoiu al nostru şi 
nostru şi apoi se udă cu el răsadu
rile tinere de indigo, thea, tutun, 
trestie de zăhar şi bumbac. In mo
dul acesta pregătesc Japonezii gu
noiul, ca adecă să-l poată absorbi 
cât mai uşor tinerele plante de cul
tură, nu ca la noi, unde pe cele 
mai multe locuri se gunoieşte numai 
ca de clacă

Afară de nutremânt şi gunoiu, 
Japonezii mai pregătesc din unii 
peşti chiar şi un fel de uleu, ca 
cum e bunăoară uleul nostru de in 
şi sâmburi, cu care îşi mai prăjesc 
apoi şi unele mâncări.

In Japonia, ca şi la uoi, în 
apropierea oraşelor e mai desvoltată 
cultura legumii or. Ceva mai departe 
de oraşe se cultivă plantele comer
ciale: thea, tutunul, bumbacul, tre
stia de zăhar, urezul ş. a., iar în 
părţile ce cad şi mai departe de 
oraşe, se cultivă mai numai legu- 
mile şi grâul.

După cum se poate vedea din 
cele espuse până aci pe scurt, Ja
ponezii ca economi sunt tot aşa de 
harnici şi isteţi, ca şi ostaşi, din 
care cauză deşi nu sunt creştini, to
tuşi se bucură la toate popoarele 
ci\ilisatec de mari simpatii (dragoste).

Ioan Georgescu,

Boalele lipicioase.
— Transmiterea lor dela animale la om. —

încă din timpurile prehistorice, omul 
împins de necesităţi si de a-şi face tova
răşi la nevoi, a reuşit prin inteligenţa lui 
a supune şi a domestici o mulţime de 
animale, cu care a trăit în cea mai de
plină intimitate.

După datele paleontologice, în epoca 
paleolitică (a petrei tăiate) omul încă nu 
domesticise nici un animal, ci tocmai în 
epoca neolitică (a pietrei lustruite) se 
găseşte primul animal domesticit: cânele. 
Apoi zebrul, cămila, . capra, oaia, boul şi 
porcul.

Calul s’a domesticit în epoca bron
zului, de oătră popoarele Ariene, iar asi
nul de cătră Nubieni.

Pasările au fost domesticite cu mult 
mai în urmă de cătră Persani şi Chinezi.

Dac’am căuta să pătrundem tainele 
v»eţei ce-a evoluat în timpi prehistorici, 
n’am putea face decât ipoteze, mai mult 
sau mai puţin apropiate de adevăr. Oare 
fiinţele de pe vremile acelea, fost-au sau 
nu supuse acţiunilor morbide şi ce anume 
boale au existat?

Conduşi de raţionament trebue să 
admitem, că celula organică atunci ca şi 
astăzi a fost una şi aceeaşi, prin urmare 
cu aceeaşi compoziţie chimică, cu aceleaşi 
proprietăţi de multiplicare, şi de decrepi- j

tudine, supusă aceloraşi perturbaţiuni mor- 
bifice, în fine având acelaş duşman ca şi 
astăzi: microbul.

Ori cum celulele sunt unităţi de ma
terie vieţuitoare, reprezentând individuali
tatea şi unite în grupuri după capriţiul 
naturei, vor constitui în totdeauna un or
ganism cu aceleaşi proprietăţi fisiologice 
şi patologice.

Dacă ajungem la con aluziunea, că 
atunci ca şi astăzi au fost boale, apoi cu 
siguranţă că omul înainte de a-şi fi apro
piat animalele a avut boalele lui speciale 
şi vitele pe ale lor; însă după ce şi-a adus 
aceşti oaspeţi în casa sa, fie că animalele 
au luat de la el boalele lui proprii, des- 
voltate şi înmulţite pe măsură ce el s’a 
civilizat, fie că animalele au transmis omu
lui încetul cu încetul în decursul veacu
rilor, maladii pe care el nu le mai avu
sese, aşa că astăzi avem o mulţime de 
boale lipicioase de la animale la om şi de 
la acesta la animale.

Iată cele mai importante boale trans
misibile dela animale la om:

Pasările dau omului: Anghină aviară 
şi Pistacosa şi pneumonia molipsitoare a 
papagalilor.

Câinele şi pisica transmit: turbarea 
şi tuberculoza.

Calul dă omului: morva sau răpciugă 
şi charbonui sau antraxul.

Boul, oaia şi capra transmit: febra 
aftoasă, charbonui — pustula malignă (buba 
neagră) şi tuberculoza sau oftica.

Porcul transmite : trichina şi panglica 
sau tenia solium, Cisticercosa.

Majoritatea susnumitelor boale sunt 
microbiene, adecă datorite microbilor, nu
mai trichina şi cisticercosa sunt parasi- 
tare adecă provocate de nişte vermi pă
răsiţi.

Să descriem mai întâiu aceste două 
boale, apoi să. trecem la cele microbiene.

Trichina este datorită unui vermişor 
mare de 3 - 4 m numit trichina spiralis, 
care stă încolăcit în interiorul unei teci 
ovoide şi deabia se poate vedea cu ochi 
liberi, în carnea de porc. Dacă mâncăm 
jamboane (şuncă), salamuri şi carne cam 
ne friptă, în care se găseşte trichina, mi
cul vermişor îşi desface invălitoarea Sn 
stomacul omului, din cauza sucului gas
tric, rămâne în libertate şi cum lui îi place 
să stea mai mult in muşchi se îndreptea- 
ză cătră ei. Dacă sunt în mare cantitate 
rămân o parte şi în tubul pigestiv, pro
ducând desordine grave.

In intestine (maţe) trichina spiralis 
devine adultă şi dă naştere la nişte pui. 
Aceştia şerpuesc în toate direcţiunile, stră
bat păreţii intestinelor şi merg de se aşa- 
z& între fibrele musculare. Aci produc cele 
mai mari disordine, degenerează muşchii, 
îi ramoleşte, îi slăbeşte, iar pacientul se 
paralizează şi moare.

Trichina este mai frequentă în Ger
mania şi Austria, la noi este foarte rară 
şi âtuncî este luată dm şuncile streine.

Cisticercosa (mazarichea). Pe cât e 
de greu a se cunoaşte trichina, pe atât 
de uşor se cunoaşte cisticercosa în carnea 
porcului. Aceasta are forma unor băşicuţe 
albicioase pline cu apă limpede de mări
mea unei linţi sau al unui bob de mazăre, 
fapt ce a făcut să i se zică cărnei cu o 
asemenea boală că are linte, măzăriche 
sau că este spurcată.

îndată după mâncare, din băşicuţă 
ese un cap de tenie şi se agaţă de pă
reţii intestinului (maţului) prin ajutorul 
unor cârlige destul de ascuţite. Aci creşte 
tenia pănă la o lungime de 8 sau 10me
tri, producând desordine destul de neplă
cute persoanei ce o posedă: are greaţă, 
vomisâri, simte ciupituri în măruntae, are 
predispoziţie la somn în timpul zilei, iar 
noaptea insomnie, mâncărimi împrejurul 
nasului, îi curge balele etc. Copii cu tenie 
pot muri, dacă nu se iau măsuri mai din 
vreme.

La ţară se crede — despre cel care 
are tenie — c'ar fi durmit pe câmp sau 
în pădure şi i a intrat un şarpe în sto
mac. De multe ori ferb o căldare cu lapte 
şi pun copilul sau omul mare cu capul în 

! jos, deasupra laptelui ferbinte, şi-l ţin ast

fel pănă să plictisesc ei, că doar doar 
o eşi şarpele să bea lapte şi să se opă
rească.

Credinţa în popor este că şarpelui îi 
place grozav laptele şi că de multe ori 
suge şi la vaci/

Carnea de porc fn totdeauna trebue 
bine fiartă şi friptă.

Să trecem la boalele microbiene, însă 
mai înainte de a ne ocupa cu fiecare In 
parte, e de datoria noastră a spune câteva 
cuvinte asupra lumei microbilor, asupra 
acestor horde microscopice, care sunt duş
manii cei mai neîmpăcaţi ai fiinţelor su
perioare : omului şi animalelor.

Acum 20 de ani cu toate frumoasele 
descoperiri ale lui Pasteur şi Davaine, fie
care se întreba dacă există sau nu boale 
cu microbi. Astăzi ne punem întrebarea 
dacă există vre-o boală fără microbi, li 
adevăr e foarte greu a mai admite câ 
sunt boli lipsite de microbi, chiar la cele 
unde nu-i vedem cu microscopul.

Mijloacele noastre de investigaţiune, 
deşi foarte desvoltate, n’au ajuns pănă în 
prezent a pune în evidenţă microbi spe
cifici ai unor boale ca: variola, reumatis
mul, turbarea, febra aftoasă etc...

Veterinarul

A m i n t i r i .
Comuna „C“ din protopopiatul Co- 

halmului, este o comună fruntaşă ou lo
cuitori saşi si români, energici muncitori 
şi foarte cinstiţi, acea comună ne-a dat 
pe cel mai mare pedagog al timpului său, 
pe regretatul protopop şi profesor senii- 
uarial Ioan Popescu.

In acea comună trăia pe la anul 1870a 
familie foarte cinstită,deşi nu ceamai defrun* 
te, darnici cea din coadă, care pe lângă două 
fete avea şi un odor de copilaş, cu numele 
Şofronie, la care ţinea ca ia ochii din cap 
şi avea toată dreptatea să ţină la el, căci 
era foarte deştept, te vindea cu vorba 
deşi era numai un copilandru.

Părinţii lui cu dare de mână mijlo
cie, şi-au făcut planul să-l dea la şcoalâ 
şi mult nu s’au codit, chiar în toamna 
acelui an l’au învăluit bine în un cojoc, 
l'au pus în căruţă şi hai cu el )a Brapr 
şi n’au brodit’o rău, căci Şofronie era si
litor şi pe când nici nu credeai iată-1 cu 
tesrimoniul de maturitate în bozînar îo 
comuna natală.

Părinţii lui deşi îl destinară pentru 
cariera de dascăl sau chiar pentru popă 
şi cu toate că biata lui mamă îi găsiseră 
chiar şi o tovarăşă încă pe când era î» 
gimnaziu, adecă nu una ci două de-odati 
una era fata dascălului din sat, dacă s’ar, 
fi făcut şi el dascăl, iar dacă ar fi ajuns 
popă pănă la fata protopopului nu se 
oprea. Târgul era făcut gata şi se beuserâ 
şi câteva aldămaşe pe tema asta şi bietul 
Şofronie nu ştia nimica, ce e drept mama 
lui ca simplă ţărancă nu prea îndrăznea să-il 
spună în faţă asemenea lucruri, dar îi cam 
da să înţeleagă, pănă când odată nu s'a 
mai putut răbda şi îl întreabă:

„Dragă Şofroane ce gând ai acuma, 
aş vrea să ştiu şi eu?* Mamă dragă, îna
inte de a afla d-ta gândul meu, aşi voi 
să ştiu ce planuri ţi-ai făcut d-ta, că te 
văd tot îngândurată, pare că s’a lăsat o 
nefericire pe casa noastră“.

Am brodit’o zise roăsa, să-ţi spun, 
noi cu tat-to am făcut un plan după ca
pul nostru şi să vezi câ nu ar fi rău.

Veronica lui dascăl George se pră
pădeşte după tine şi e drăguţă, dată fo
cului, este din neam, are doi boi, de nu 
sunt alţii îu împrejurime şi pământurile ei 
sunt aproape toate în brazdă ou ale noa
stre şi are şi 500 fiorini bani ghiaţă $i 
unde mai pui hărnicia ei, că nu o întrece 
nime în sat, e lucrătoare minune mare,; 
hai ce zici, bună este pornirea asta?

Hm! mamă, socoteala de acasă biv 
se potriveşte cu cea din târg, eu nu mi 
gândesc la aşa ceva, apoi unde mai pui-1 
ca eu cu matură să mă fac dasoăl, dar I  
ştii nici la popie nu-mi stă capul, eu>l 
mă fac doftor. I

Bree! doftor! nu e prea mult pen-l 
tru noi ? Doftor eşti domn mare şi atunci« 
nu te uiţi nici la noi: — „Să fiu domo cât:« 
de mare mamă, nu-rai voiu uita nici odăii ■  
de dv.u — Bine dragul roamii, doftor să t e l  
faci şi atunci să ştii că fata protopopului! 
este a ta, bag eu vorbe de pe acum ţ i i  
nu o ias altuia odată cu capul, las c i l  
protopopeasa rni-a dat a înţelege de p v l  
acuma, de câte ori ne întâlnim, stăm d e l  
vorbă amândouă şi nu se ţine sus, darl 
acum când va afla câ te faci doftor, o it l
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m  ra mai mişca de lângă noi, tat-to cu 
Hoaţe că e cam posao, tot l’am făcut de 
U mers odată ou mine la protopopul şi 
p-am dus un burduşel de brânză atunci 
lisând am scos atestatul tău de botez şi 

i-a omenit bine, şi să vezi, că d-şoara 
[{protopopului ne-a întrebat de tine zicând: 
„Ce face domnul Şofronie?“ Te-a făcut 

SilomQ de pe acum, dar când vei fi doftor 
[io domn mare te va facej

Aşa este mamă, planul vi-l’aţi făcut 
pe acurn şi râu poate nu ar fi, dar 

pină voi fi eu doftor mai este încă mult; 
mai sunt aproape încă 6 ani şi cine ştie 

va mai fi pănă atunoi, poate că dom- 
[nişoara protopopului se va mărita, unde 
iernai aştepte ea încă 6 ani?

Şofroane! te aşteaptă şi zece ani, că 
am cam băgat eu de seamă că ţine ia 

[tine, numai tu să fii om să nu cumva să 
[tejncurci cu vre-o nemţoaică pe la Beciu, 
[că lamea e a dracului, că tat-to mi-a spus 
ois’au mai întâmplat aşa ceva, ba ce e 

•mai mult chiar el era să o păţească ca 
, ţit&uă în Fiurae, a zis că era cât p’aci 
[si vie c’o taliancă acasă, atâta i-ar fi tre- 
[tuit câ-i scoteam ochii. A fost norocul 
[meu sau ce să mai zic, deci bagă de sea
mă să nu semeni la tat-to, că el nu prea

Bine mamă, eu îmi voiu vedea de 
[treabă nu-mi stă mie capul la aşa ceva, 
«u cu cartea am să petrec şi când voiu 
isprăvi vom vedea noi.

Şofroane îi zice tatăl său, vezi tu 
cârlanii ăştia (2 cai de toată frumuseţea) 
uită la ei cum i-am grijit, nu le-am arătat 
încă hamul, când mergeam la ei cu sare 
fa pădure, le dam pânea şi mămăliga din 
glugă, numai să-i fac frumoşi, să iau bani 
pe ei, ca să ai ou ce pleca, dar s& nu-ţi 
uiţi de noi şi de neamul tău, că numai 
Dumnezeu ne ştie cum ara făcut pănă 
acum şi cum vom face şi de aci înainte, 
numai să fim sănătoşi şi tu să-ţi vezi de 
carte apoi o îndrugăm pănă la sfârşit, să 
te vedem cu diploma, apoi uităm de toate. 
Şi cura zice rnăta nu ar fi rău să tnâ văd 
cuscru cu protopopul — apoi las pe mine 
— cum mă vezi de bătrâu dar ara să joc 
atunci ca un căluşer.

Peste câteva zile se deschise târgul 
vite în Cohalrn şi tata lui Şofronie se 

afla cu cei doi cârlani în târg pe cari re
pede îi vându unui căpitan din România 
m 285 fiorini şi acolo la faţa locului scoase 
bietul părinte încă 15 fi. şi împlinind trei 
iute, le pune în mâna lui Şofronie zicân- 
du-i: „Dragă Şofronie, oa ochii din cap 

'să-i grijeşti să nu-i cheltueşti pe nimicuri, 
■eă Ia Beciu eşti îotre streini, nu te cu
noaşte nimeni, vezi-ţi de carte şi bagă de 
seamă să nu-ţi învârtească vre-o nemţoaică 
capul, că sunt date dracului, ţine la nea
mul tău, cum am ţinut eu, că de nu eram 
eu tare de cap îu 12 ani, cât am cătănit 
cine ştia ce s’ar fi întâmplat, dar eu ara 
fost ora odată, fii şi tu aşa.

Chiar în seara aceea plecă şi Şofro- 
me la medioină în Viena.

Şofronie uşor de cap şi silitor în 
cinci ani dă medicina gata şi iată-1 cu di
ploma de doftor In comuna natală.

Buouria părinţilor era de nedesoris, 
bieţii păriuţii şi-au văzut visul cu ochii: 
$i-au văzut feciorul doftor şi de bucurie 
.au întins o roasă ca la o nuntă, ba au 
adua şi lăutari şi au petrecut o noapte 
întreagă, biata marnă era cu iuiraa cam 
îbtr’o parte, ea acuma se gândea ca nici 
odată la însurătoatea lui Şofrouie, dar nu 
Îndrăznea să-i zică nimic, Şofronie era 
doftor, cum să-i pomeneşti tu de însură
toare ?

Tata lui Şofronie, ca plugarii, cu lu
cru câmpului, pleca dimineaţa şi pănă 
seara nu-l tnai vedeai. Şofronie concurase 
la un post de medic şi aştepta rezultatul, 
.mama lui îl grijea, îi frigea câte un pui
şor, ba îi făcea plăcinte ca o mamă, ce se 
mai zici.

In o zi după prânz Şofronie se plimba 
prin grâdiuă, fără de a observa că mama 
lui se afla cu cusătura unui şervet sub 
umbra frâgarului de lângă şură, el des
chise o carte se uită puţin în ea, o în
chise, pune mânile la spate şi începe a

„De-aş mai fi odată june 
Ştirea-şi peana und* se pune 
0-aş pune după ureche 

. Şi-aş merge sara la fete.“
Mamăsa l’a auzit, a scos acul din 

şervet şi-a şterş ochii de lacrimi şi cu ca
pul pleoat s’a furişat neobservată de Şo- 
Ironie, în casă unde a plâns amar.

Pe înserate iată-1 că vine şi omul ei 
din câmp. Şofronie era das prin sat, ea 

, iese înaintea bărbatului îi ajută la deshâ- 
oatul cailor şi oftând începe a spune 
■despre cântecul lui Şofron.

„Măi bărbate, de ce ne-atn temut nu 
«IB scăpat, mi se pare că Şofron al nos

tru are legături pe unde a fost căci l’am 
auzit în grădină cântând;

De-aş mai fi odată june 
Ştire-aş peana und' se pune.

Mai ştii, îi va fi învârtit vre-o nem
ţoaica capul, hm, hm, păcate tinereşti, de 
va fi făcut una ca asta nsă ştii că nu-i 
calc în casă“, dar poate să fie şi numai 
glumă, nu te poţi lua după vorbe, mi-aduc 
aminte de popa nostru că eram îa o nun
tă şi el atunci era de curând însurat, era 
numai învăţător, el încă a cântat asta:

„Fă-mă Doamne ce mi face 
Numai popă nu mă face 
Să mâne pită boncoită 
Şi colaci de la săraci“

şi nu a trecut mult şi Para văzut popă. Şi 
cu al nostru poate fi aşa, cel mult a tre
cut, puţin a mai rămas, vom vedea noi şi 
asta numai să fim noi sănătoşi.

Şofronie a reuşit la alegere şi s’a 
pregătit de instalare a plecat îu curând 
în comuna unde a fost ales, părinţii i-au 
mai dat vre-o două sute de fiorini, oa să-şi 
cumpere cele trebuincioase, Pau petrecut 
la gara din Cohalrn şi i-au spus că după 
secere îl vor cerceta.

După două săptămâni mai isprăvind 
cu lucrul câmpului se hotărăsc bătrânii să 
meargă la ficior, biata mamă îi cususe 2 
cămeşi de noapte, îi fripse 2 pui, făcuse 
un teanc de plăcinte şi cu un burduf de 
brânză în căruţă, au plecat îmbrăcaţi de 
sărbătoare la ficior.

După o călătorie de o zi şi o noap
te, iată-i în comuna unde se afla Şofronie. 
Ajunşi în comună, se duc ou căruţa de-a 
dreptul la casa medicului, acolo le iese 
feciorul înainte şi îi conduce în casa lui 
aranjată domneşte, le dă câte un scaun 
şi abia s’au aşezat vine pa altă uşe o 
doamnă tinără, Şofronie arâtându-i aceşti 
ţărani îi z ce „Diese sind raeine fîlteru der 
Vater und die Mutter“. Cocoana se bucură, 
zicând „A! Vater und Mutter!“, mirându-se. 
Bietul tată al lui Şofronie înţelegea ceva 
nemţeşte din cătănie şi îi răspunde „da 
Vater (o’aş tnai fi fost)“, şi au mai stat 
puţin ne-arătându-şi nernulţămirea pe faţă, 
au adus lucrurile din căruţă le-au predat 
lui Şofronie  ̂ şi-au luat rămas bun şi au 
plecat spr« casă. Pe drum înoptase dar 
era o lună ca ziua, mama lui Şofronie 
plângea şi zicea bătrânului, ai văzut cura 
î-a sucit lui Şofron capul madama aceia? 
— Hei baba ce să facem, vor mai fi şi 
alţii ca noi, dar pare că avem o plio8Că 
în şăriglă Mai e ceva în ea, ado încoace 
şi gâl, trage odată sdravăn din ea şi în
cepe a cânta:

Bată-te pustia lume. că în tina nu e nime 
Car’ sa aibă de tot bine,
Că unul are avere, dară nu are muiere 
Iar altul are de toate 
Nevastă ficiori şi fete,
Fetele dacă-şi mărită 
Rămân cu inima friptă 
Iar feciorul de*şi însoară 
Aduc îu casă o noră 
Nora-i nor şi nu-i senin 
Şi nu ţi-e roia deplin.

De Sub Surul.

AVÎS OH Publici Corporaţiunea croi
torilor din Braşov a încheiat în 22 Oct. 
în adunarea generală un contract, în care 
se obligă fiecare membru, a pretinde de 
la cine comandă haine a plăti pe rate a 
treia parte diu sumă să o plătească îna
inte contraheoţi sunt obligaţi vis-a-vis de 
clienţi a urca preţurile cu 15% şi pentru 
comercianţi cari primesc comande de hai
ne 25%.

Nu este permis nici unui contrahent 
a oălca gratuit cu ferul haine, din contră 
are a pretinde pentru un costum 2 cor. 
Frac sau haine de salon 3 cor. Palton 2 
cor. Pardisiu 1 cor. Contrahenţii sunt obli
gaţi la întrebare reciprocă să dea o in
formaţie exactă şi eonştienţioasă despre 
creditul şi încrederea persoanei ce co
mandă haine. In cas dacă vre-un mem
bru din contraheoţi are cunoştinţă de îm
prejurarea aceea, prin care vre-un membru 
din corporaţiune ar putea fi păgubit, e 
îndatorat a o aduce aceasta la cunoştinţa 
comitetului societăţii croitorilor.

Comande de haine de la cine este 
dator vre-unui membru din corporaţiune 
numai atunci să execute, dacă s'a convins 
că cine a comandat poate plăti la amân
doi croitorii. In caz contrar numai cu bani 
gata să execute comanda sau cu cavenţi 
siguri.

Vindecarea deplină
a bolelor secrete.

Să un pregete nimeni într’o ces- 
tiune atât de gingaşe a se presents 
odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină* 
tate poţi afla puctual local, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fl bóla înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
ceea-oe fie-oare o póte face acasă fără da 
a-şî împiedeca ocupaţiunile. Décá cins-va 
nu póte veni în persóná, atunci să-şi des
crie bóla cu deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuinoióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In serisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard seu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medic 
de spital (Budapesta VII Kerópesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat său femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se elibereză de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor 4^’ 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de cfil© cu 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bdleie de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele secsuale femeescî. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Oonsulbaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 ore în. a. pănă la 6 ore 
sera (Duminecă pănă la 12 óre ia amia4i).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesi-úfc 10.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor rospons. interim.: Victor Branisce.

C o r s e t e
- 2 2  cele mai bune şi moderne s z 

ia B. Goldstein, Braşov strada Vărnei 21.

încercările făcute de medici practici
,au dat resultatul, că untura de peşte în 
forma Emulsiunei lui Seott este mult mai 
cu efect ca cea obicinuită. Un tratament 
într’o clinică cunoscută au dovedit, că un
tura de peşte în starea ei obicinuită luată, 
au avut ca efect o augmentare a greutăţii 
de patru orî mai mare ca greutatea ei. 
Luată în forma E m u l s i u n e i  lui Seott, 
augmentarea de grăsime organică au tre
cut de şapte orî mai mare decât greuta
tea unturei de peşte din Eraulsiunea lui 
Seott. Copii şi paţienţii gingaş! pot folcsi 
Emulsiunea lui Seott, fără a se teme de 
cea mai mică greutate.

Pescarul cu batogul cel mare este 
semnul de garanţie al proeedurei verita

bile a lui Seott. Cu referinţă la 
„Gazetă“ şi trimitere de 75 bătu 
în mărci poştale se trimite sticla 
de probă franco dela

D r. E m  i l  B u d a i  
— „Farmacia oraşului“. — 

Budapesta IV. Vaczi utza 34/50. 
Preţul unei sticle originale 2 cor. 50 b. 
— . . Se capătă în toate farmaciile . . —

Muiţămită publică.
Pentru plăti rea culantă a capi

talului asigurat pe viaţă decedatului 
Ioan Nistor din Braşov aduce sin
cera multămită băncii generale de>
asigurare ,,TransilvamaM din Sibiiu 
şi folosesc ocaziunea să recomand 
cil toată căldura publicului asigură
tor acest institut indigen.

Braşov.  22 Oct. n. 1006.*

ase?. Elena Nistor.

Cant 2 calfe
de branşa manufacturei,
cari vorbesc p e r f e c t  limba română, 
maghiară şi germană, cu salar lunar 
80 — 100 coroane.

Cei cu scrisoare frumoasa sunt 
preferiţi.

Traian Streza,
eomerciaat în Făgăraş-. 2 J ’> *

V a r z ă
de prima calitate se află de 
vânzare  în cantităţi mai mari,
cu preţuri foarte ieftine.

Informaţiuni mai de aproape 
să poate primi dela

Vasilie Bobancu,
4 -4  Braşov, Strada Vămii Nr. 7.

C o n c u r s .
Cassa da păstrare (reuniune) în 

Sălişte (comitatul Sibiiului) escrie' 
concurs pentru ocuparea unui post 
de funcţionar cu termin până în 15 
Noemvie 1906 st. n.

Emolumenteie împreunate eu 
acest post sunt:

1. Salar fundamental de C. 1000.
2. Cuiucuenalii de câte 100 C.
3. Relut de cuarfcir pentru primii 

5 ani câte 100 C., iar dela al 6-lea 
on de serviciu câte 200 Cor.

4. Tantiema statutară.
Reflectanţii la acest post au să

dovedească, că au absolvat şcoala 
comercială cu examen de maturitate 
şi că au praxă în afacerile de bancă.

După un an de proba nou ale
sul va fi declarat de funcţionar de
finitiv şi să va împărtăşi şi de fa
vorurile fondului de pensiune.

Postul va trebui ocupat imediat 
după alegere.

S ă l i ş t e ,  la 24 Octomvrie 190G.
257j,i—i. Direcţiunea

P u b l i c a ţ i u n e .
Spre a îndeplini decisul repre- 

sentanţei orăşăneşti, aprobat şi din 
partea autorităţilor superioare pen
tru vinderea pământurilor ce le are 
oraşul Brassó pe teri torul comunei 
Apaţa — pământ de arat şi livezi — 
s’a fixat termin pentru ţinerea lici
taţiei publice orale pe ziua de 29 Oc- 
tombre 1906 şi cale următoare.

La această licitaţie unele din 
locurile de vândut se pun în vân
zare după parcele.

Licitaţia se va ţinea în cance
laria comunei Apaţa începându-se în 
fiecare zi la 9 Oare a. m. şi termi
nând u-se la 6 oare p. m.

Consemnarea locurilor, ce au 
a se vinde şi condiţiuniie vâuzării 
se pot vedea şi ceti înainte de lici
taţie în despărţământul V-a ai sub
scrisului Magistrat precum şi )a pri
măriile comunelor: Apaţa, Datk, Ür- 
mös, Nagy-Ajta, Bölön şi Măgheruş, 
iar schiţele de parcelare sunt depuse 
şi stau la disposiţiunea publicului în 
despărţământul V*a al Magistratului 
tot timpul pănă la începerea 1 i ci - 
taţiunii.

B r a s s ó ,  în 20 Septembre 1906.
2551,3-3. Magistratul orăşănesc.

Priia Pepioerie cu viţe nobilitate
«le p e  T â r n a v a .

Proprietar, f r . caspari, Mediaş 20 [Ardeal],
Singură în toată Ungaria, care au lite
rat muşteriilor viţe nobilitate sănătoase, 
diferite sorturi nobilitate. Şi în viitor 
numai esclusiv la această şcoală de vi
ticultură se capătă cele mai bune viţe 
de diferite sorturi nobilitate pentru Vin, 
Vin-Dessert şi Extra sorturi de vin de 
masă. Proprietarii de vii au avut rezul
tate minunate cu sădirea de astfel de 

viţe. ;
La cerere se trimite catalog* ilustrat, 
franco şi g r a t i s ,  cu multe scrisori 

de mulţninire şi recunoştinţa.
2547,7—48.
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Kaiser-Borax
Pentru cu ltivarea frum seţei ş i sănătăţi.

Kaiser-Borax împrumută feţei o peliţă fină, frumos A si 
albă. Escelenfc pentru cultivarea gurel şi dinţilor. Folositor la catar şi ră- 
guşală. Kaiser-Borsx face apa mdle şi fdrte bun pentru curăţirea pielei. Pre- 
oauţiune la cumpărare. Veritabil numai în carton roşu, cu 15, 30 şi 75 bani, 
cu instrucţie detailată. Nici decum necartonat!
Singurul produceut pentru Austro-Ungaria : GOTTLIEB VOITH, WIEN III/l.

„SILVANI A‘,
institut de credit şi economii, societate pe acţli în ŞIMLEU.

P u b l i c a t i u n e .î

Institutul „Silvania“ în adunarea sa generală extraordinară ţi
nută la 18 Oetomvrie 1906 a hotărât aşi ridica capitalul social dela Cori 
300,000, Ia Cor. 600,000. Tn acest scop a autorizat direcţiunea să des
chidă subscrierea pentru 8000 acţiuni k 100 coroane valoare nominală.

Pe baza acestor autorizaţiuni primite dela adunarea generală 
extraordinară şi având în vedere hotărârile aceleia, oferim acţionarilor 
vechi spre cumpărare 3000 acţiuni nouă în valoare nominală de Cor. 
100 pe lângă următoarele eondiţiuni:

1. Fiecare acţionar vechiu are drept, ca din noua esmisiune 
să opteze şi să subscrie atâtea acţii, câte posede din esmisiunile de 
mai înainte.

2. Pentru acţionarii vechi preţul unei aeţ;i nouă optate, con
form p. 1. se fixează în 100 cor. şi 6 coroane spese.

3. Terminul de optare şi subscriere se fixează dela 1 Noemvrie 
până la 10 Decemvrie st. n. 1906 inclusive, cu aceea restricţiune, ca toţi 
acei acţionari vechi, cari până la acel termin n’au participat la sub
scriere, necondiţionat îşi pierd dreptul de prioritate în favorul (p. 2) la sub’ 
scrierea de acţii din aceasta comisiune nouă.

De-odată cu dechiaraţiunea de subscriere acţionarii, sub ur
mările pierderei dreptului de opţiune, sunt datori să depună la institut 
acţiile lor vechi pentru cari optează la subscriere nouă şi până la 10 
.Decemvrie st. n. 1906 să plătească la cassa institutului 6 coroane spese 
şi 10 coroane ca prima rată din preţul de emisiune..

Ratele următoare vor ti a se plăti, după fie-ca
câte 10 coroane până la 10 Ianuarie 1907.

» 10 « » n 10 Februarie »
V 10 w » a 10 Martie »
» 10 » » » 10 Apriiie »
» 10 » » » 10 Maiu »
» 10 » » » 10 Iunie »
« 10 « » » 10 Iulie n

j» 10 » » » 10 August »
T> 10 n » 5? 10 Septemvrie „

Fiecare acţionar are drept însă a plăti mai multe sau toate 
ratele înainte de terminii fixaţi.

5. Pentru ratele de acţiuni, cari nu s’au numărat la termin, 
se solv esc 8% interese de întârziere. Acţionarii, cari n’au numărat la 
termini vreo rată, să provoacă direct prin posta la solvire, ca dacă în 
30 zile dela expedarea provocărilor n’ar urma, dreptul de acţionar pen
tru acele acţiuni se dechiară perdut, sumele deja solvite trec în fondul 
de rezervă al societăţii. Acţiunile lor să anulează şi sub aceiaşi numeri 
se esmifc alte acţiuni. Anularea se publică în ziarele desemnate pentru 
publicările institutului.

6. Actiile nouă vor participa la toate beneficiile şi se vor bu
cura de toate drepturile, ce posed acţionarii vechi, după plătirea tutu
ror ratelor, dar la nici un caz mai înainte de l-a Ianuarie 1908.

Dela plătirea ratelor până la acel (1 Ianuarie 1908) termin, 
acţionarii primesc 472°/o interese, iar după ratele restante plătesc 8% 
interese de întârziare.

7. Acţiile neoptate de acţionari vechi se vând din mână liberă 
începând dela 10 Decemvrie a. c. până la altă dispoziţiune, in preţ 
k Cor. 200 plus Cor. 6 spese.

Direcţiunea, începând dela 10 Decemvrie a, c. primeşte sub- 
semnări şi pentru aceste acţii fie din partea acţionarilor vechi, peste 
numărul acţiilor din emisiunile anterioare, fie din partea altora. Aceste 
subserieri pe acţii se vor lua în consideraţiune în seria pe cum au so
sit la institut subscrierile valabile, proptite de 6 Coroane spese şi 20 
Coroane prima rată după fiecare acţie.

diatele următoare vor fi a se plăti, după fiecare acţie
câte 20 coroane până la 10 Ianuarie 1907.

n 20 » », » 10 Februarie „
n 20 n » » 10 Martie „
n 20 n » » 10 Aprilie „
n 20 n » » 10 Maiu „
n 20 » » » 10 Iunie „
n 20 a » » 10 Iulie „
» 20 n » » 10 August „
n 20 n » » 10 Septemvrie „

, de aceşti acţionari noi, încă se vor aplica dispoziţiunile
din punctul 4, 5 şi 6 din aceasta publicaţiune. 

Ş i m l e u ,  în 18 Oetomvrie 1906.

2570,1—2.
Direcţiunea institutului de credit şi economii
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|j j  Flanele originale englezeşti şi Bluze pentru Dame. ^

Mărfuri de modă si salon de resturi5

S t r a d a  N e a g r ă  N r .  2 5 .

Reîntors acuma din călătoria pentru cumpărături de 
mărfuri recomand deposifnl bogat de m ărfuri de toam nă  
şi iarnă cu preţuri surprinzător de ieftine.

Cea mai favorabilă ocazie de cumpărare,

= =  Stofe m oderne p e n tru  D am e
sorturi de lână, de mâtâsâri şi de spălat. Mare asortiment 
de resturi, calitate bună. S t o f e  in Gsrre englez şi fran
cez S to fe  pentru costumuri, postavuri ÎÎI18. S to fe  pen
tru BitS6 şi haine de spălat.

S ă  n u  n e g l i j a ţ i
a profita de ocazie pentru a cumpăra ieftin ce ofer pen
tru sesonul de toamnă: Stofe de lâna pentru bărbaţi şi 
dame. Stofe de mătase, covoare, albituri, pârâturi şi toate 
mărunţişurile la confecţionarea de rochi.

O singură vizită e de ajuns pentru convingerea ade
vărului.

Cu toată stima

J U L IT J S  H E S C H N E R ,
S t r a d a  N e a g r ă  n r .  OS*

|  Batist frumos potrivit pentru bluse la dans.
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I OSI F N A G Y ,
braşov, Calea Gărei damă Ramificaţia TramvaiiilRi).

Are onorea a recomanda On. Public

Atelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele deposit de m o n u m e n t e  sepulcraie 
şi de marmoră lucrate fin şi durabil.

Esecutare de mobile din marmură.
Dep°?it de Granit, Syemit, Labrador, An- 
desyt şi petri de nâsip durabile şi scutite 
de îngheţ. Nicftiri nu se pote procura mai 

ieftine, fiind din mâna primă.
Iau In antreprisă ori ce f*l de lucru de 

=  cioplit piatră la zidiri. = =
P r e ţ u r i  s o l id e .

alic:
S e r v ic iu  p rom p t*

A V I Z !
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, că ter- |j| 

minându-ne anii de ştudii la şcoala de sculptură din Braşov, ^ 
şi după o praxă de mai mulţi ani în streinătate la prima Apri
lie 1906 am d esch is  in B ra şo v , Strada Vămii S r . 6 co
respunzător cerinţelor moderne

UN ATELIER DE SCULPTURĂ
pentru aranjamentul i n t e r n  al bisericilor. J»j

d

I
Primim spre efeptuirs tot felul de Incrări ornam entale  

Şi figurale ce aparţin specialităţii sculpturei artistice, fie în 
lem n, p iatră san ip so s .

Şi anume: altare, amvoane, iconostasuri, strâni, serafimi 
şi statue et- etc.

Atât sculptura, cât şi auritul corăepunzător cerinţelor mo
derne In execuţie artistică.

Afară de acestea primim ori«ce renovaţii aie biseri
cilor în execuţia cea mai buna şi ieftină.

Provocându-ne la experiuţa de mai mulţi ani în branşa 
aceasta având şi sculptura afară de altar a aranjamentului in
tern al Catedralei din Sibiiu, afirmăm cu credinţă, că lucrările 
în privinţa executării vor concura cu atelierele cele mai din- 
tâiu, ceea ce dovedim cu distincţiile noastre de clasa I-a. Avem 
toată credinţa, că sewiciul ieftin şi prompt ne vor da tot po
sibilul ca să corăspundem întru toate cerinţelor prea onora
tului public.

Planari pregătim după stilul cel mai modern. La dorinţă pre
gătim şi preliminare de spese.

Schiţe de planuri pregătim gratuit, eventual la ori-ce comandă ple
căm pe spesele proprii.

Rugându-ne de tot sprijinul suntem cu deplin respect

G A L L & K I S S ,
2569,1—4. scu lp tori şi constructori de altare.

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


